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PRESIDENCE 
DE M. TEMMERMAN 

La séance est ouverte à 10 heures, 

VOORZITTERSCHAP 
V AN DE HEER TEMMERMAN 

De vergadering wordt om 10 uur geopend. 

INTERPELLATIE VAN DE HEER VAN DEN BOSSCHE TOT DE 
HEER VICE-EERSTE MINISTER EN MINISTER V AN BINNEN 
LANDSE ZAKEN, OPENBAAR AMBT EN DECENTRALISATIE 
OVER «DE BEWAKING VAN HET GROOTWARENHUIS «DEL 
HAIZE » TE AALST OP ZATERDAG 9 NOVEMFEP 1°'!5 » 

Bespreking 

INTERPELLATION DE M. VAN DEN BOSSCHE A M. LE VICE-PRE 
MIFR MINISTRE ET MINISTRE DE L'INTERIEUR, DE LA FONC 
TION PUBLIQUE ET DE LA DECENTRALISATION SUR «LA SUR 
VEILLANCE DU SUPERMARCHE « DELHAIZE » D'ALOST LE SA 
MEDI 9 NOVEMBRE 1985 » 

Discussion 

De heer Voorzitter. - Dames en Heren, aan de agenda is de interpella 
tie van de heer Van den Bossche. 

Mesdames, Messieurs, l'ordre du jour appelle l'interpellation de M. Van 
den Bossche. 

De heer Van den Bossche heeft het woord. 

De heer Van den Bossche (op de tribune), - Mijnheer de Voorzitter, 
Mijnheer de Minister, waarde collega's, over wat er aan preventieve 
bewaking bestond en om wat er gebeurlijk is misgelopen op zaterdagavond 
9 november 1985 te Aalst, zijn er in de pers verschillende versies ver 
spreid. 

Gezien het Parlement cor op heden daarover nog niet de minste uitleg 
ontving vanwege de Regering, aangezien de veranrwoordelijke Minister 
daarover tot op heden ook nog geen enkele verklaring heeft afgelegd aan 
de media, zie ik me verplicht om me voorlopig eveneens te baseren op een 
reconstructie van de feiten, zoals die op te maken is uit de diverse 
krantenberichten. 

Ik heb bij mijn interpellarieverzoek al de vragen gevoegd die ik zal 
stellen omdat het mij logisch leek u die voorafgaandelijk over te maken. 
Mijnheer de Minister. ik zal dus geen enkele andere vraag stellen dan deze 
die u vooraf schriftelijk zijn medegedeeld. 

Op de avond van de feiten was het de getuigen opgevallen dat een 
rijkswachtpatrouille nog bewaking uitvoerde over het Delhaize-warenhuis 
tot net voor het ogenblik waarop het commando zijn overval pleegde. Het 
was toen, nog steeds volgens de pers, tussen 19 u. 30 min. en 
19 u. 45 min. Loais oekend was het sluitingsuur van die Delhaize op die 
dag om 20 uur. 

Uit de ·, roegere overvallen die algemeen aan dezelfde gangsters worden 
toegeschreven - in de mate dat men zich daarop kan steunen - blijkt 
dat het commando bij voorkeur toeslaat tussen 19 u. 30 min. en 20 uur. 
Ook blijkt - althans voor buitenstaanders - uit de recente dubbelslag 
tegen de Delhaizes te Braine-l'Alleud en te Overijse, dat op zijn minst - 
al was het maar uit voorzorg - de mogelijkheid niet mag worden 
uitgesloten dat de gangsters niet· zozeer hun overvallen plegen om de buit, 
maar eerder om ce doden. 

Vandaar de nogal pertinente vraag die in verschillende persmiddens rees 
naar het waarom van het vroegtijdig vertrek van de berr---~'.ken rijkswacht 
patrouille die avond in Aalst. Her verloop en de afloop van de gebeurtenis 
sen die er naderhand plaatsvonden, kon indien de rijkswacht niet voortij 
dig was vertrokken, inderdaad een heel andere wending hebben gekend. 

U zult begrijpen, Mijnheer de Minister, dat ook de parlementsleden 
hierover enige klaarheid wensen. 

De avond nog van de feiten verklaarde de Minister van Justitie aan de 
BRT-nieuwsdienst dat de betrokken rijkswachcpatrouille enkele minuten 
voor de overval was vertrokken naar een ander warenhuis dat ze eveneens 
moest bewaken. 

Klaarblijkelijk was de Minister van Justitie hierover slecht voorgelicht, 
want de enige warenhuizen in het district Aalst, namelijk De Colruyt aan 
de Brusselsesreenweg te Aalst en de Aldi ce Erembodegem, sloren die 
avond volgens de pers, hun deuren respectievelijk om 19 uur en om 
18 uur. 
De rijkswacht kon om 19 u. 30 min. derhalve moeilijk een andere 

bewakingsopdracht inroepen, op een ogenblik dat Delhaize nog het enige 
warenhuis wes in de streek, waar nog publiek aanwezig was. 
Op 13 november 1985 maakte de pers gedetailleerd melding van een 

overeenkomst tussen de burgemeester van Aalst, als hoofd van de politie, 
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de rijkswachtcommandant van Aalst, de heer Millecamps, en de plaatselij 
ke verantwoordelijke van de brigade van de gerechtelijke politie. 

Uit de overeenkomst die zou zijn afgesloten vóór de feiten, zou niet 
blijken dat de rijkswacht door de burgemeester van Aalst zou zijn gevor 
derd op basis van artikel 44 van de wet op de rijkswacht, maar het 
betreffende akkoord zijn afgesloten op grond van de zelfstandige politiebe 
voegdheid van de Minister van Binnenlandse Zaken die daartoe, op basis 
van artikel 2, § 2, van de wet op de rijkswacht aan de rijkswacht het 
expliciete of impliciete bevel heeft gegeven. 

Nog volgens de pers voorziet het akkoord een beurtrol tussen de 
gemeentelijke politie van Aalst en het rijkswachtdistrict van Aalst voor de 
re bewaken plaatsen. Die beurtrol kan, naar verluid, om de dag wisselen. 
Geen enkele van de daarvoor bestemde patrouilles van de gemeentepolitie 
of rijkswacht weet op voorhand wanneer het hun beurt zal zijn. Dac wordt 
telkens de dag zelf beslist. Daartoe wordt tussen de diensten een geheime 
code gehanteerd en is voorzien in een speciale golflengte op de radio om 
berichten door te geven. Verder zou het zelfs in het akkoord expliciet zo 
zijn geregeld dat wanneer bijvoorbeeld de rijkswacht een bewakingsop 
dracht moet uitvoeren, in uitvoering van het akkoord, deze een radion, 
toebehorend aan de politie, moet ophalen. 
Volgens de pers - ik steun me daar volledig op - stipuleert het 

akkoord bovendien expliciet « dat niet kan worden betwist dat de dienst 
in opdracht ook de volle verantwoordelijkheid draagt voor wat gebeurt ,. . 
Ten slotte zou ook zijn overeengekomen dat bij het minste genoteerde 

onraad of incident de brigade van de gerechtelijke politie via de radio zou 
worden verwittigd. 
Naar aanleiding van de melding in de pers van het bestaan van een 

overeenkomst en de publicatie van enkele van zijn bepalingen, heeft de 
districtscommandant van Aalst klaarblijkelijk op zijn beurt naar de pers 
toe gereageerd. Uit de verklaringen die de pers uit zijn mond noteerde, 
valt op te maken dat de districtscommandant bevestigt dat de betrokken 
rijkswachtpatrouille inderdaad op de avond van de feiten de parking van 
de Delhaize te Aalst om 19 u. 30 min. al had verlaten en dat op zaterdag 
9 november, in uitvoering van bovenvermeld akkoord. de bewakingsop 
dracht aan de Delhaize te Aalst was toevertrouwd aan de rijkswacnt. 
Naar verluidt heeft de districtscommandant het heengaan van de pa 

trouille om 19 u. 30 min. op de parking van de Delhaize gemotiveerd mec 
hel feit dat de patrouille vanop dat ogenblik mobiel patrouilleerde in de 
nabijgelegen straten. Een statische bewaking voor Delhaize was vanag 
19 u. 30 min. niet meer nodig, volgens de districtscommandant in de pers, 
omdat op dat ogenblik de grootste hoeveelheid geld uit de Aalsterse 
Delhaize zou zijn weggebracht. Dit is natuurlijk tegenstrijdig met een 
bestaande analyse die nogal opgeld maakt, mec name Ja, de overvallen 
minder te maken hebben n.er de buit dan mec slachtoffers en geweld. 

Alvorens op de concrete situatie van Aa,lt in te gaan, Mijnheer de 
Minister, vale het mij toch op dat, indien het inderdaad juist zou zijn dat 
er in Aalst ter zake een akkoord bestond inzake bewaking, men deze stad 
met betrekking tot politiecoördinatie tot de betere " gevallen » in het land 
mag rekenen. Bij herhaling hebben wij allen de afgelopen week uit de 
mond van diverse verantwoordelijken van de gemeentepolitie en ook van 
een woordvoerder van de Koninklijke Federatie van de commissarissen en 
adjunct-commissarissen van België kunnen vernemen hoe er van samen 
werking russen de rijkswacht en de gemeentepolitie geen sprake is. Hoe 
er op sommige plaatsen zelfs sprake is van tegenwerking in plaats van 
samenwerking en in de gevallen waar men tóch tot een coördinatie komt, 
dit dikwijls gebeurt op het eigen initiatief van de plaatselijke districtscom 
mandant en de hoofdcommissaris van gemeentepolitie. Aalst is ter zake 
- ik wens dat zeer duidelijk ce zeggen - een gelukkige uitzondering 
indien het juist is dat dergelijk akkoord bestond. 
Mijnheer de Minister, nochr de overvallen van de zogenaamde « Bende 

van Nijvel», nocht de CCC-acties zijn kersvers. Beide groepen opereerden 
reeds geruime tijd vóór 9 november. Wij willen dan ook vernemen welke 
maatregelen de Regering genomen heeft, voorafgaandelijk aan de recente 
overvallen en aanslagen van september, oktober en november 1985, met 
betrekking tot de coördinatie inzake preventief optreden tussen rijkswacht 
en gemeentelijke politiekorpsen. 
Heeft u daarover richtlijnen gemaakt naar de rijkswacht toe ? Heeft u 

daarvoor aanbevelingen gemaakt naar de burgemeesters toe? Heeft u her 
afsluiten van akkoorden ter zake op enigerlei wijze gestimuleerd en, zo ja, 
hoe? Heeft u een modelakkoord opgemaakt en aan de bevoegden overge 
maakt? Welke zijn in voorkomend geval de bepalingen van een dergelijk 
akkoord ? Heeft u in het geval van Aalst enige tussenkomst gedaan opdat 
plaatselijk een akkoord zou tot stand komen? ln het andere geval, op 
wiens initiatief is het akkoord van Aalst tot stand gekomen? Welke was 
de precieze inhoud ervan? De leden zijn hierover alleen maar ingelicht 

vanuit eén enkele bron, met name de districtscommandant van de rijks 
wacht en de pers die zijn woorden heeft weergegeven. 
Mijnheer de Minister, het aangaan van een akkoord 1s een zaak, het 

uitvoeren ervan klaarblijkelijk een andere. Ik heb het reeds aangestipt en 
ik herhaal het hier in alle duidelijkheid : als het waar is dat de rijkswacht 
de parking van de Delhaize te Aalst op 9 november heeft verlaten om 
19 u. 30 min. en de overval plaatsvond tussen 19 u. 30 min. en 20 uur, 
dan is het niet overdreven te stellen dat de mogelijkheid bestaat dat in het 
andere geval de gebeurtenissen een gans ander verloop zouden gekend 
hebben. 
Nu vielen er te Aalst acht doden. De overvallers lopen op vrije voeten 

en kunnen elk ogenblik weer toeslaan. Hee drama te Aalst is uiterst 
zwaarwichtig. De Minister van Binnenlandse Zaken is, ais hoogste gezag 
drager binnen de uitvoerende macht, verantwoordelijk voor de politiepre 
ventie in het land. Hiertoe heeft u het gezag over de rijkswacht en, a 
fortiori, het district van Aalst. U kunt de rijkswacht bevelen geven. Het 
Parlement veronderstelt dan ook dat u onmiddellijk na de gebeurtenissen 
te Aalst en op zijn minst nadat u - net als wij - de door ons aangehaalde 
feiten vernomen heeft via de pers, een diepgaand onderzoek heeft gevoerd. 
Vanuit u functie bent u daartoe bevoegd. Daarnaast heeft het Parlement 
via de de pers kunnen vernemen dat de Regering deze zomer, als één van 
de maatregelen na het Heizeldrama, beslist heeft het inspectoraat-generaal 
van de rijkswacht te voorzien van twee adjuncten met specifieke opdrach 
ten; één ervan betreft «ordehandhaving » : deze brengt verslag uit aan de 
Minister van Binnenlandse Zaken. 
Mijnheer de Minister, in verband hiermee kregen wij van u dan ook 

graag een precies antwoord op de volgende vragen die u reeds werden 
meegedeeld : 

- Bestond er al dan niet een schriftelijk of mondeling akkoord ce Aalst? 
Op wiens initiatief is dit akkoord tot stand gekomen? Tussen welke 
partners werd dit akkoord gesloten? Welke waren de precieze bepalingen 
van dit akkoord ? 

- ln uitvoering van dit akkoord: welke politiedienst was er op de avond 
van 9 november 1985 belast met de bewaking aan het Delhaize-warenhuis 
ce Aalst? Welke waren de maatregelen die de betrokken politiedienst, 
volgens de stipulaties in het akkoord, hiervoor moest nemen met betrek 
king tot het aantal manschappen, de bewapening, de communicatie? 
Welke maatregelen tot verwittiging moest het betrokken korps, ingevolge 
het akkoord, nemen? 

- Indien het juist is dat het rijkswacht die avond belast was met de 
bewaking van de Delhaize, heeft u een onderzoek ingesteld naar de juiste 
uitvoering ervan .;.;;:,, ..;e rijkswacht? In dit verband wens ik te vernemen: 
a) wanneer u dit onderzoek heeft ingesteld; 
b) welke de verantwoording was van de rijkswacht te Aalst om vroegtij 

dig te vertrekken van de Delhaize-parking op de avond van de feiten en 
dus de statische bewaking op te schorten (verantwoording waarop uw 
collega van Justitie zich klaarblijkelijk steunde), na de publicatie in de pers 
tegenover de pers en in antwoord op uw onderzoek; 

c) heeft u het dienstorder van de districtscommandant te Aalst met 
betrekking tot de uitvoering van het akkoord opgevraagd? Zo ja, welke 
zijn de bepalingen hiervan? Welke zijn de data waarop het akkoord werd 
gesloten, het dienstorder aan de manschappen werd medegedeeld en het 
dienstorder van kracht werd? Is het dienstorder nc.+en bij middel van 
nieuwe orders nog gewijzigd geworden ? In voorkomend geval: wanneer 
is dat gebeurd en wat bepalen die nieuwe orders? is het vertrek van de 
betrokken patrouille gebeurd conform het dienstorder of de latere orders, 
of niet-conform aan geen van beide? 
d) heeft de betrokken patrouille zijn vertrek aangevraagd en/ of gemeld 

aan de commando-room in de kazerne van het district te Aalst ? Heeft u 
het verlddagboek, dat reglementair op de commando-room te Aalst moet 
worden bijgehouden en dat alle binnenkomende en uitgaande communica 
ties vermeldt, opgevraagd ? W ac staat er chronologisch in dit velddagboek 
tussen 19 uur en 21 uur? Werden er nieuwe orders gegeven toen de 
betrokken patrouille om 19 u. 30 min.desgevallend de toelating kreeg 
vanuit het Aalsterse commando om de parking aan de Delhaize te verla 
ten? Welke is het precieze parcours dat vanaf dat ogenblik door de 
betrokken patrouille werd afgelegd. 

e) wie voerde achtereenvolgens het commando ce Aalst vanaf 19 uur? 
- Indien het juist is dat er een akkoord was gesloten; indien desgevallend 

in uitvoering ervan een dienstorder werd uitgevaardigd; indien desgeval 
lend bijkomende orders werden gegeven: tot op welk niveau en door wie 
werden dit akkoord en de orders gecontroleerd en geconfirmeerd? Niveau 
commando, district, groep, gebied of staf? 
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- Werd naast het onderzoek dat u desgevallend zelf heeft laten uitvoe 
ren, over de gebeurtenissen te Aalst en in antwoord op de vragen die wij 
hierover spontaan ook stellen, door de betrokken adjunct van her inspec 
toraat-generaal van de rijkswacht, waarover sprake hierboven, spontaan 
aan u verslag uitgebracht? Zo ja, welke is de inhoud van dit verslag mer 
betrekking tot de vragen die ons vandaag bezighouden? 
Mijnheer de Minister, ik heb mij hier beperkt tot het stellen van vragen 

omdat ik meen dat het belangrijk is eerst informatie te krijgen vooraleer 
enige vorm van kritiek uit te oefenen. 
Mijnheer de Voorzitter, ik heb getracht deze interpellatie in ce korten. 

Ik hoop dan ook dat u mij zal toestaan in mijn volgende interpellatie, die 
een meer technische uiteenzetting vereist, de spreektijd van 15 minuten re 
overschrijden. 

De heer Voorzitter. - De Vice-Eerste Minister en Miniseer van Binnen 
landse Zaken heeft het woord. 

De beer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambe en Decentralisatie. - Mijnheer de Voorzitter, 
Dames en Heren, vooraleer te antwoorden wens ik het achtbaar lid ce 
bedanken omdat hij al zijn vragen schriftelijk heeft gesteld. Dat geeft mij 
de mogelijkheid punt per punt ce beantwoorden. 

Buiten de beslissingen van de Ministerraad inzake integratie van de 
centrale 901 en 906 van 27 juni 1985 en inzake samenwerking en coördi 
natie van de rijkswacht, de gerechtelijke politie en de gemeentepolitie, 
beslissing van 26 juli 1985, werden wat de terreuraanslagen betreft in de 
schoot van het daartoe opgerichte anti-terreurcollege reeds lang vóór 
september 1985 maatregelen voorzien en daarna getroffen met het oof op 
de coördinatie van de preventieve acties van de gemeentepolitie en de 
rijkswacht. 
Wat de overvallen op de grootwarenhuizen betreft worden vooral op het 

niveau van de rijkswachtdistricten en de politiecommissariaten, met mede 
weten en instemming van het Ministerie van Binnenlandse Zaken afspra 
ken gemaakt met het oog op de onderlinge taakverdeling. 

Het Ministerie van Binnenlandse Zaken is inzake Zuid-Brabant evenwel 
tussenbeide gekomen door de arrondissements-commissaris te Nijvel op 
dracht te geven de preventieve acties van de rijkswacht en van de korpsen 
van de gemeentepolitie te coördineren. Deze rechtstreekse tussenkomst, die 
een uitzondering is, wordt verklaard doordat genoemde streek initieel, op 
grond van de elementen van het onderzoek, als de meest bedreigde moest 
worden beschouwd. 
Het Ministerie van Binnenlandse Zaken heeft inzake coordmatie van de 

politiediensten geen modelakkoorden opgesteld, noch doen opstellen om 
wille van verschillende situaties ter plaatse. Het Ministerie heeft echter 
verscheidene omzendbrieven mzake terrorisme en banditisme aan de pro 
vinciebesturen verzonden waarin het er tevens op aandrong dat de lokale 
overheden plannen zouden opstellen om een betere coördinatie van de 
ordestrijdkrachten en hulpdiensten te verzekeren. 
Op initiatief van de plaatselijke ordestrijdkrachten werd een akkoord 

afgesloten tussen het rijkswachtdistrict te Aalst, Wetteren en Ninove op 
9 oktober 1985. 

Voor de rijkswacht maakt dit akkoord het voorwerp uit van het 
dienstorder van 10 oktober 1985, gewijzigd op 16 oktober 1985 na schrif 
telijke overeenkomst van de betrokken politiekorpsen. 

Bij dit schriftelijk akkoord werd met de gemeentepolitie en de rijkswacht 
van Aalst overeengekomen dat elk één dag per week de bewaking van de 
grootwarenhuizen zou verzekeren, hetzij op vrijdag, hetzij op zaterdag, 
telkens van 19 uur tot 21 u. 30 min. De politiedienst die de ene week de 
vrijdag voor zijn rekening nam verzekerde de volgende week de bewaking 
op zaterdag. Iedere week werd daarenboven door de plaatselijke brigade 
commandant contact opgenomen met de politiecommissaris om alle mis 
verstanden te vermijden. Er dient opgemerkt dat per beun de bewaking 
meerdere grootwarenhuizen omvatte en niet beperkt bleef tot één vesti 
ging. 
Op 9 november 1985 was in uitvoering van het akkoord met de 

gemeentepolitie te Aalst de rijkswacht belast met de bewaking van de 
Delbaize-vesriging in die gemeente. Een ploeg bestaande uit één keur 
onderofficier en twee onderofficieren had als opdracht met tussentijdse 
haltes de grootwarenhuizen Delhaize. Colruyt en Aldi te bewaken. Op het 
ogenblik van de aanslag patrouilleerde de rijkswachtploeg in de onmiddel 
lijke omgeving van het grootwarenhuis Delhaize. Rijkswachtploegen ope 
reerden in dezelfde periode te Wetteren en te Ninove. De politie van Aalst 
voerde terzeltdertijd een patrouille uit in het kader van de strijd regen het 
terrorisme. De samenstelling van de ploegen en de bewapening van het 

personeel werden niet bij overeenkomst vastgelegd. Iedere politie dient 
daar zelf over te oordelen. 

De rijkswachtploegen waren ieder uitgerust met twee machinepistolen 
UZI, twee kogelvrije vesten (enkel te Aalst), een vaste radio aan boord 
van het voertuig en een draagbare radio. 
Er werden geen speciale consignes gegeven in verband met de verwitti 

ging van andere diensten, vermits het gebruikelijk is, ook te Aalst, dat de 
politiedienst, geconfronteerd met ernstige feiten, langs het snelst werkende 
communicatiemiddel de andere politiedienst verwittigt. 
De Minister van Binnenlandse Zaken heeft nadien geen formeel onder 

zoek bevolen, omdat, na kennismaking van het gebeurde, na de informatie 
over de feiten, er geen aanwijzingen voorhanden bleken re zijn dat de 
rijkswacht nalatig zou zijn geweest. 

Ik heb langs de rijkswacht onmiddellijk informatie gekregen en de dag 
nadien heb ik de burgemeester van Aalst met zijn politiecommissaris 
geconvoceerd op het Ministerie van Binnenlandse Zaken om hem te horen. 
Ik heb hem gevraagd of er een goede coördinatie was en of alles in orde 
was. Het antwoord was ja. Er was dus geen probleem van coördinatie, 
maar wel van omstandigheden. 
De rijkswacht heeft de Delhaize-parking te Aalst niet voortijdig verlaten. 

In een mobiel bewakingssysteem, met tussentijdse haltes, is het normaal 
dat men op een bepaald ogenblik een bepaalde opstellingsplaats verlaat. 
Anders is het beveiligingssysteem niet meer mobiel en zelfs indien, dat was 
het geval, één of meerdere andere grootwarenhuizen gesloten werden, 
diende er in de omgeving van het nog geopende grootwarenhuis gepa 
trouilleerd te worden. 
Het dienstorder van de commandant van het district te Aalst werd niet 

opgevraagd. Het akkoord met de politie te Aalst werd afgesloten op 
9 oktober 1985. Het dienstorder we, .:1 op 10 oktober 1985 opgesteld en 
aan de eenheden medegedeeld. 
Op 16 oktober 1985 werd een wijziging aangebracht in verband met de 

taakverdeling. 
Oorspronkelijk was de verdeling voorzien per warenhuis. Voormelde 

wijziging bestond erin dat een politiedienst per beurt alle warenhuizen 
voor zijn rekening zou nemen. ln dit geval was er maar één warenhuis 
open. Het vertrek van de patrouille was conform het dienstorder. Op het 
dienstbulletin dat deze patrouille meekreeg stond ter zake volgende op 
dracht: « De maximum duur van iedere bewaking zal 15 minuten bedra 
gen». Door «bewaking» dient hier evenwel «halte» verstaan te worden. 
Voor het vertrek ourvmg het personeel trouwens nog consignes van de 

brigadecommandant. 
De betrokken patrouille heeft haar vertrek niet aangevraagd, noch 

gemeld aan het transmissiecentrum van het district re Aalst. Dit was 
trouwens uier voorgeschreven. Er werden dus om 19 u. 30 min. ook geen 
nieuwe orders gegeven. Na het vertrek werd volgende reisweg gevolgd: 
Ninoofsesteenweg, Churchillsteenweg, Geraardsbergensteenweg, Villalaan 
(tijdstip oproep overval om 19 u. 45 min.), Ninoofsesteenweg en terug 
naar Delhaize. 
Het commando op het district werd om 19 uur waargenomen door het 

hoofd mobiele permanentie. Nadat hij verwittigd werd, nam de districts 
commandant om 19 u. 54 min. het bevel over. 
Het akkoord afgesloten russen het rijkswachtdistrict en de gemeentepoli 

tie te Aalst, werd aan rijkswachtszijde omgezet in een dienstorder dat werd 
meegedeeld aan de commandant van de territoriale groep Oost-Vlaande 
ren. 

De inspecteur-generaal van de rijkswacht heeft over de gebeurtenissen 
te Aalst geen formele versie maar een informatieverslag over de feiten 
uitgebracht bij de minister van Binnenlandse Zaken. 
De interpellant heeft mij verder nog vragen gesteld over de inspectie van 

de rijkswacht. 
Na de gebeurtenissen op de Heizel hadden wij de beslissing genomen 

de inspectie van de rijkswacht uit te breiden. Er is al een inspecteur-gene 
raal. Het bleek echter nodig dat de gebruikers van de diensten van de 
rijkswacht zoals het Ministerie van Justitie en her Ministerie van Binne 
landse Zaken een eigen inspectie zouden hebben bij de rijkswacht voor de 
voorbereiding en de uitwerking van de raken die aan de rijkswacht worden 
opgelegd. Daarom hebben wij de beslissing genomen om naast de inspec 
teur-generaal - dat is nu generaal Devos - twee adjunct-inspecteurs 
generaal aan ce stellen, één in het bijzonder belast met her toezicht op de 
arndinisrrarieve politie die directe en permanence inspectie doet voor het 
Ministerie van Binnenlandse Zaken, en één belast met meer systematische 
inspectie wat betreft de zorgen en de taken van het Ministerie van Justitie. 
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Oie beslissing was principieel genomen in juli en is vervat in het 
koninklijk besluit van 3 september. Eind december werden de twee ad 
junct-inspecteurs-generaal benoemd in het kader van de algemene einde 
jaarsbenoemingen bij de rijkswacht. Wij wensten geen verandering aan te 
brengen in het kader van de rijkswacht in de loop van het jaar. 

Dat was, mijnheer de Voorzitter, Dames en Heren, mijn antwoord op 
vragen van de interpellant. 

De heer Voorzitter. - Het woord is aan de heer Van den Bossche. 

De heer Van den Bossche. - Mijnheer de Voorzitter, ik dank de 
Minister van Binnenlandse Zaken voor zijn uitgebreid antwoord. 

Ik heb echter nog een aantal punten waarover ik één en ander wil 
zeggen. 

ln Aalst was er geen probleem van coördinatie. Dat blijkt trouwens ook 
uit het door de Minister gegeven antwoord. Voor zover wij daar de pers 
over nalezen, blijkt dat probleem daar niet te zijn gerezen. 

Ik heb echter vernomen dat u, Mijnheer de Minister, circulaires heeft 
rondgestuurd waarbij u aanspoort tot het sluiten van akkoorden in de zin 
zoals die te Aalst bestaan. Ik wil echter vernemen of er een follow-up werd 
georganiseerd. Weet u waar er akkoorden zijn en waar niet? Kent u of 
controleert u ook de inhoud van de akkoorden die gebeurlijk worden 
afgesloten ? 

Op die twee subvragen, heb ik tot op heden geen antwoord gekregen. 

Ten derde, werden er door u speciale consignes over de communicatie 
van de diensten onderling gegeven ? De communicatie tussen de diensten 
in Aalst, is wel tegenstrijdig verlopen mer wat sommige kranten hebben 
verspreid, zich refererend op goed-ingelichte bronnen - hetzij de hoofd 
commissaris, hetzij de district-commandant -. Er zou immers in het 
akkoord hebben gestaan dat de dienst, die de bewaking uitvoerde, een 
radiotoestel zou ophalen bij de andere dienst om rechtstreeks die andere 
dienst re kunnen contacteren. Is dat zó, of is dat een fake-bericht? Stond 
dat niet in het akkoord en was men aangewezen op de normale methode 
van communicatie russen de diensten, dus op een ornwegrnerhode ? :n.:;en 
dit wel in het akkoord stond, waarom werd het dan niet uitgevoerd? 

Ten vierde, u zegt dat de rijkswacht de plaats niet te vroeg heeft 
verlaten, want in het rijkswachtbulletin stond dat ze de bewaking deden 
gedurende vijftien minuten en dan overgingen tot her zich opnieuw bewe 
gen, dus vijftien minuten mobiele bewaking en dan vijftien minuten 
statische bewaking. 

U spreekt van een dienstbulletin. Stond dat ook als dusdanig in een 
dienstorder ? Is er op dat vlak een verschil russen een dienstorder en een 
dienstbulletin? Dat is een bijkomende vraag die ik wil stellen. Ik laat 
tevens opmerken - en dat kan van streek ,..,1 streek verschillen - dat 
bijvoorbeeld bij de bewakingen in Gent er alleen maar statische bewakin 
gen zijn. De ploeg die een statische bewaking doet, verzekert op geen enkel 
moment een mobiele bewaking. Er zijn dus een aantal uren volledig 
statische bewaking, op twee plaatsen, enerzijds, bovenop het dak en, 
anderzijds, beneden, Het verbaast mij dus dat hier het omgekeerde zou 
gebeurd zijn. Ik vraag mij trouwens af ,n welke mate, wanneer u maar 
over drie mensen beschikt om het warenhuis te bewaken, het zinvol is dat 
men daar nog mobiele elementen in de bewaking inschuift zoals daar is 
gebeurd. Waarom is men daarvan afgeweken - alhoewel ik denk dat her 
schering en inslag is op andere plaatsen - en heeft men dat niet gedaan ? 

Mijnheer de Minister, totdaar de vier bijkomende vragen die ik u wilde 
stellen. 

De heer Voorzitter. - De Vice-Eerste Minister en Minister van Binnen 
landse Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisarie heeft het woord. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Op uw eerste vraag, 
Mijnheer van den Bossche, kan ik u enkel antwoorden dat er geen 
coördinatieprobleem was. Her is een feit dat de twee politiediensten bijna 
perfect gecoördineerd waren. De omstandigheden hebben meegebracht dat 
ook de gemeentepolitie, ingevolge een andere opdracht, onmiddellijk ter 
plaatse kwam. Het had anders kunnen zijn, maar hier verliep de coördina 
tie bijna in de beste omstandigheden. 

Ik kan u ook vermelden dat de gemeentepolitie van Aalst sinds enkele 
maanden, in het kader van het Veiligheidsfonds, was uitgerust mer riot 
guns en nieuwe wapens. ln andere streken van het land heeft men af te 
rekenen met slechtere situaties. 

Op uw vraag of er al dan niet een akkoord bestond, kan ik u op dit 
ogenblik niet antwoorden. 

De voorkeur gaat naar de plaatselijke akkoorden, opgemaakt volgens 
de plaatselijke omstandigheden. ln grote steden, met een groot politie 
korps, is het akkoord totaal verschillend van dar van kleine of middelgrote 
sreden. 

De heer Van den Bossche. - Mijnheer de Minister, hebt u inzage van 
de plaatselijke akkoorden die worden afgesloten? 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Neen. 

De heer Van den Bossche. - Hebt u ook geen inzage van de inhoud 
van die akkoorden ? 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Neen. 

De heer Van den Bossche, - Ook niet via de rijkswacht? 

De beer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ik kan u thans op deze 
vragen niet antwoorden. 

De heer Van den Bossche. - Ik vraag u of er een systeem bestaat 
waardoor u automatisch wordt ingelicht over de akkoorden en de inhoud 
ervan. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ik herhaal u nogmaals dat 
ik u op dit moment niet kan antwoorden. Ik zal deze zaak evenwel 
onmiddellijk door mijn diensten laten onderzoeken. 

Wat die plaatselijke akkoorden betreft, ben ik de mening toegedaan dat 
de plaatselijke overheden het best geplaatst zijn om te coördineren. Ik heb 
sreeds gesteld dat de Minister van Binnenlandse Zaken geen superpoline 
man mag zijn, met eigen tactische en strategische inzichten. Wel moeten 
wij ernaar streven dat de coördinatie, de uitrusting en de algemene regels 
in orde zijn. He: :s niet aan mij om te oordelen waar een statische of een 
mobiele bewaking moet worden uitgevoerd. Ik ondervind vaak in zaken 
die tot mij worden gericht, omdat ze een politiek karakter hebben, dat 
dikwijls van tactiek wordt veranderd; zo is er de ene week een statische 
bewaking en daarna een mobiele bewaking, de ene keer met een wagen 
en uniform en de andere keer zonder wagen en uniform. 

Inzake de statische bewaking is het zo dat deze na de feiten te Aalst 
werd voorzien, ten einde het gevaar te begrenzen en de bevolking veilig 
te stellen. De bewaking die dag van al de warenhuizen was beslist na het 
drama te A~l~r. Vnór '1~t drama was er bewaking in enkele speciaal 
gevoelige zones, vooral in Zuid-Brabant, omdat daar alle inlichtingsdien 
sten gevestigd waren. De coördinatie van het arnirerreurcor-i-« vereist dat 
daar eerder dan elders speciale maatregelen dienden te worden genomen. 

Inzake her uitwisselen van de radiotoestellen russen de diensten wijs ik 
erop dat dit afhangt van een plaatselijke overeenkomst. Ik kan u zeggen 
dat in Aalst de uitrusting van de gemeentelijke politie zeer goed was en 
er een akkoord bestond russen Aalst, Ninove en Wetteren. Er was een 
onmiddellijke radioverbinding; ze was echter nog niet optimaal. ln de 
toekomst zullen rijkswachr en gemeentelijke politie deze onmiddellijke 
radioverbinding verbeterd moeten tot stand brengen. Ter zake zijn er 
technische problemen, die ook in het drama te Aalst een rol hebben 
gespeeld. 

De heer Van den Bossche. - Was in het akkoord russen rijkswacht en 
politiediensten een uitwisseling van radiotoestellen of een frequentieopgave 
voorzien? 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambr en Decentralisatie. - Volgens mijn informatie 
was dit niet voorzien . 

De heer Van den Bossche. - Vandaar dat de lijn via de 900 vertrokken 
is. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - ln feite was de politie 
tweemaal verwittigd op privé-initiatief en onmiddellijk was er onderlinge 
informatie. 

De heer Van den Bossche. - De coördinatie was bijgevolg afgesproken, 
maar de communicatie was niet voorzien. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Technisch niet, maar 
telefonisch wel. Een diensr krijgt een informatie en verwittigt de andere 
dienst. 
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De heer Van den Bossche. 
nationaal politiealarm? 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Neen, het nationaal politie 
alarm is een gerechtelijke procedure. 

Heeft dat te maken met het laattijdig 

De heer Van den Bossche. - Uw collega van Justitie heeft als het ware 
het parket van het hof van beroep te Gent geïnterpelleerd. Her parket 
heeft kunnen bewijzen dat de advocaat-generaal van dienst onmiddellijk 
is overgegaan tot het vragen van het nationaal politiealarm. De tijdsspanne 
tussen het ogenblik van de feiten en het moment dat hij gecontacteerd 
werd, is vrij groot geweest. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Wij hebben de toestand 
achteraf nauwkeurig onderzocht omdat de tijdsspanne lang was. Het 
systeem van het nationaal politiealarm behelst een procedure. De magi 
straat, in casu de magistraat van Dendermonde, moet de procedure op 
gang brengen. Dit wil zeggen dat daarna de regels van bewaking van 
wegen in gans België of in een gedeelte van België op gang komt. Dit wil 
daarom niet zeggen dar de politie en de rijkswacht van de streek niet 
onmiddellijk in staat van alarm werden gebracht. Ik kan u verzekeren dat 
de gemeentelijke politie van Ninove, langs de radio door de politie van 
Aalst verwittigd werd en dat deze aanwezig was op de weg. De bandieten 
waren echter langs een andere weg verdwenen. 

De heer Van den Bossche. - De inspanningen zijn dus gebeurd op eigen 
initiatief, maar niet op initiatief van het nationaal politiealarm. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ja. Nadien hebben wij uit 
de laattijdigheid en de langdurigheid van de procedure door een magistraat 
lessen getrokken. Er werd beslist dat voortaan het nationaal politiealarm 
kan worden beslist door een hogere officier, aanwezig op de permanentie 
van de rijkswacht te Brussel, de generale staf. Dit moet ten minste een 
majoor zijn. Hij kan worden verwittigd door een officier van de rijkswacht 
of van de gemeentelijke politie. De procureurs-generaal hebben zi •.. h ak 
koord verklaard - dat was hun bevoegdheid - dat men niet van de 
rijkswacht, rot de districtcommandant en na akkoord van de magistraat, 
tot de provinciecommandant tot de gewestcommandant, tot de nationale 
staf moer gaan. 
ln feite hebben zij gevraagd dat de permanente hogere officier van de 

rijkswacht een beslissing zou kunnen nemen als hij vindt dat her noodza 
kelijk is. Aldus wordt een belangrijke verkorting van de procedure beslist, 
mer her akkoord van de vijf procureurs-generaal. 

De heer Suykerbuyk. - Tot op welk niveau? U spreekt daarnet over 
de majoor van de rijkswacht. Ik had begrepen dat men kon delegeren rot 
op het niveau van de brigadechef of de politiecommissaris. 

De beer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Om re verwittigen? 

De beer Suykerbuyk. - Ja. 

De beer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Wij hebben gezegd dat de 
politiecommissaris, een officier of disrrictcommandanr van de rijkswacht 
onmiddellijk kan telefoneren naar de enige algemene permantie over gans 
her land, mec name de rijkswachrpermanenrie zijnde de generale staf. De 
permanente hogere officier kan de beslissing nemen in delegatie van de 
procureur-generaal. 

Aldus krijgt de generale staf de informatie en kan hij onmiddellijk een 
beslissing nemen. Op deze manier wordt een lange procedure vermeden. 

De heer Suykerbuyk. - Her systeem functioneert zo dar bijvoorbeeld 
een politiecommissaris, die van oordeel is dat een nationaal politiealarm 
nodig is, zich in verbinding stelt met de majoor van de staf, die een 
beslissing neemt. Die beslissing zal in hoge mate afhangen van hetgeen die 
politiecommissaris aan informatie geeft. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ja. Het is een zeer zware 
verantwoordelijkheid. 

De heer Suykerbuyk. - Her is allerbelangrijkst de delegatie in re voeren 
en de termijn te verkorten, maar her is gevaarlijk - en men moet beide 
zaken durven zeggen - op een dergelijk niveau een dergelijke beslissing 
te nemen. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Misschien zullen wij nu 
fouten in de andere richting begaan. 

De heer Van den Bossche. - Men verkort de weg, maar het merkwaar 
dige is dat men het eindpunt van de weg verlegt. Men kan perfect even 
snel de advocaat-generaal van dienst in het parket-generaal bereiken als 
de majoor van de rijkswacht. Deze is even snel bereikbaar als men de 
tussenschakels uitschakelt. Wat ik bemerk is het feit dat het eindpunt 
wordt verlegd, waarschijnlijk omwille van interne rijkswachtredenen, om 
dat men binnen de rijkswacht waarschijnlijk niet wenst dar een officier 
rechtstreeks contact neemt mer het parket. Wat is anders de reden dat het 
eindpunt verandert ? Ik kan aannemen dat de weg wordt verkort. U zegt 
uit het geval-Aalst te hebben geleerd dat de weg hoe dan ook re lang is 
en dar elke stap een fout kan insluiten die minuten kost. Bijgevolg, zo 
redeneert u, ga ik ervoor zorgen dat de persoon die als eerste op her veld 
verantwoordelijk is, hetzij de commissaris, hetzij de officier van de rijks 
wacht, rechtstreeks bij de beslissende persoon mag tussenkomen. Dat wil 
zeggen, wat de rijkswacht betreft, dat u de hiërarchische regel laat vallen 
en zegt dat men rechtstreeks contact mag opnemen. De vraag blijft, 
waarom verandert u het eindpunt niet? 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Bij het oude systeem lag 
de verantwoordelijkheid bij de magistraat. Hij is echter niet ter plaatse en 
moet informatie krijgen vooraleer hij de beslissing neemt tot nationaal 
alarm. Wanneer hij beslist dat her toch noodzakelijk is, moer hij eerst 
telefoneren naar de rijkswacht om instructies te geven. De man van dienst 
echter die de informatie van her eerste ogenblik heeft gekregen, is op de 
hoogte van de berichten van de gemeentepolitie, van de rijkswacht; hij 
weer misschien war in een andere streek op eenzelfde ogenblik gebeurt en 
hij kan een beslissing nemen. Het risico is wel dat een commissaris te vlug 
telefonisch alarm geeft en een majoor te vlug beslist. Maar tot nog toe 
is de vrees nier dat de beslissing te snel valt maar wél te traag. 

Ik ga akkoord met de opmerkingen maar ik denk dat wij op een bepaald 
ogenblik moeten kiezen. Wij hebben gekozen vlug te handelen en er is een 
beslissing genomen samen met de Minister van Justitie en de vijf procu 
reurs-generaal van het anriterreurcollege waarin wij samen zitting hebben. 

De heer Van den Bossche. - Mijnheer de Minister, op de laatste vraag, 
die ik in mijn interpellatie gesteld had, heb ik geen antwoord gekregen. 
Wat werd in her velddagboek desbetreffend vermeld? Ik bedoel het 

juiste uur. Was het 19 uur, was het 20 uur of was her tussen die twee? 
Vervolgens heeft de Minister daarnet in zijn antwoord gezegd dar er 

geen mededeling werd gedaan in verband mer het verlaten, van de vaste 
bewakingspost. Er was toch voozien dat om de 15 minuten de mobiliteit 
zou gebeuren. 

Ik kan mij in dat verband vergissen, maar is de algemene werkwijze van 
de njkswachr zo dat wie de vaste bewakingspost verlaat of, indien hij 
moet alterneren met de mobiele bewaking, dat hij dat telkens moer 
mededelen ? Gaat men er bij de rijkswacht van uit dat men precies moet 
weten waar de bewakingsposten.zich juist bevinden en wanneer de alterne- 
ring gebeurt ? · 

Daar is mogelijk een four gebeurd en er is waarschijnlijk geen consigne 
gegeven. Druist dit soort akkoord nier in regen de algemene rijkswacht 
richtlijnen ? 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ze waren altijd op ronde. 
Er was geen alternering van bewaking. Ze waren om de 15 minuten op 
de éne plaats en daarna weer op een andere plaats. 

De heer Van den Bossche. - Maar was die ploeg eerst niet belast mer 
her bewaken van drie warenhuizen in dit streek? 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ja. 

De heer Van den Bossche. - Akkoord, maar de andere twee warenhui 
zen waren gesloten. 

Ik kan nier meer mee met her systeem. Zij moeten dus om de 15 minu 
ten van her ene warenhuis naar her andere? Moet dat beschouwd worden 
als een soort mobiliteitsbewaking in de omgeving ? Maar wat moer er dan 
gebeuren als de drie warenhuizen tegelijkertijd open zijn en de bewaking 
moet verzekerd worden voor de drie ? Als er geen mededeling wordt 
gegeven over her verlaten van een statische bewakingsposr is her plaatselijk 
commando van de rijkswacht nooit op de hoogte van de plaats waar de 
rijkswacht juist aanwezig is. 
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De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ik kan daarop niet ant 
woorden. Ik heb gezegd: de betrokken controlediensten hebben hun 
vertrek niet aangevraagd noch gemeld. 
Dat was trouwens niet voorgeschreven, maar ik kan ingaan op uw 

vraag. Als de drie warenhuizen te bewaken waren, wist de districtcom 
mandant op welke van de drie zijn ploeg aanwezig was. Dat is logisch. 
Ik kan echter, zonder het verslag te lezen, nu daarop niet antwoorden. 

De heer Voorzitter. - Een laatste vraag, Mijnheer Van den Bossche. 
Wij kunnen natuurlijk het debat niet opnieuw herbeginnen. 

De heer Van den Bossche. - U hebt geen verklaring gegeven voor mijn 
laatste punt betreffende het velddagboek. 

Ik heb u die vraag ook schriftelijk gesteld. Ze stond vermeld op de lange 
lijst. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ik begrijp de vraag niet. 

De heer Van den Bossche. - Mijn vraag is: wat is precies desbetreffend 
opgenomen in het velddagboek van de rijkswacht ? Tussen 19 uur en 
20 uur? 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ik heb dat velddagboek hier 
niet in mijn dossier. Als u dat interesseert kan ik het vragen. 

De heer Voorziuer. - Mijnheer de Minister, misschien kan u aan de 
heer Van den Bossche daarop een schriftelijk antwoord geven. 
- Het incident is gesloten. 

INTERPELLATIE VAN DE HEER VAN DEN BOSSCHE TOT DE 
HEER EERSTE MINISTER OVER « DE JURIDISCHE FUNDERING 
VAN DE REGERINGSBESLISSING IN VERBAND MET Hi::T IN 
ZETTEN V AN LEGEREENHEDEN» 

Bespreking 

INTERPELLATION DE M. V AN DEN BOSSCHE A M. LE PREMIER 
MINISTRE SUR « LE FONDEMENT JURIDIQUE DE LA DECISION 
PRISE PAR LE GOUVERNEMENT DE METTRE EN ŒUVRE DES 
UNITES DE L'ARMEE» 

Discussion 

De heer Voorzitter. - Dames en Heren, aan de agenda is de interpella 
tie van de heer Van den Bossche. 
Mesdames, Messieurs, l'ordre du jour appelle l'interpellation de M. Van 

den Bossche. 
De heer Eerste Minister heeft laten weten dat de heer Minister van 

Binnenlandse Zaken in zijn plaats zal antwoorden. 
De heer Van den Bossche heeft het woord. 

De heer Van den Bossche (op de tribune). - Mijnheer de Voorzitter, 
Mijnheer de Minister, geachte collega's, via de pers hebben de parlements 
leden kunnen vernemen dat de vorige Regering, belasr met de afhandeling 
van de lopende zaken, op 21 november laatstleden beslist heeft legereenhe 
den in te zetten voor bewakingsopdrachten. Ze zouden ter beschikking 
worden gesteld van de rijkswacht om deze laatste bij te staan in de 
uitvoering van haar beschermingsopdrachten. De maatregel ging in op 
21 november 1985, op de dag van het blitzbezoek van de President van 
de Verenigde Staten aan de Navo-hoofdkwartieren te Everen. 

De maatregel werd door de nieuwe Regering onderzocht op 15 decem 
ber en verlengd voor een nieuwe termijn. Het «startcontingent» van aan 
de rijkswacht toegekende militairen bestaat hoofdzakelijk uit eenheden van 
het paracommandoregiment. De militairen in kwestie staan, zo heb ik toch 
menen te begrijpen, onder leiding van het rijkswachtcommando, conform 
de bepalingen van artikel 60 van de wet op de rijkswacht. 

ln dat verband wil ik reeds een eerste subvraag stellen, met name in 
welke mate is er terzelfder tijd, naast liet effectief ingezet aantal militairen, 
een reserve-aantal voorzien? Daarover is nergens sprake in het Belga 
bericht, maar het lijkt mij normaal en logisch binnen de militaire werkwij 
ze dat, wanneer een aantal mensen worden ingezet, er eveneens een aantal 
in reserve worden gehouden. Is dat zo? Welk is hun aantal? Welke 
legereenheden in kwestie worden in reserve gehouden ? 

Voor de rest van het probleem zijn we aangewezen op een reeks 
persverslagen, waarin nogal wat onduidelijkheden overblijven. Ter zake 
heb ik drie grote vragen. 
Ten eerste: kan de commandant van de rijkswacht, in functie van de 

door hem vastgestelde noden, binnen de door de Regering bepaalde 
termijn, zélf militairen opvorderen, zonder tussenkomst van de voogdijmi 
nisters? 
Ten tweede: is er naast militairen zonder commandofunctie ook een 

beperkte staf, meer bepaald van het paracommandoregiment, toebedeeld 
aan de rijkswacht? 
Ten derde - dit is het voornaamste punt - : welke is de juridische 

fundering voor deze regeringsbeslissing ? 
De Grondwet voorziet in artikel 68 dat de Koning het bevel voert over 

het leger. Vervolgens - daarover waren wij het al eens tijdens het 
Heizeldebat - wordt uit artikel 67 van de Grondwet afgeleid en algemeen 
aanvaard door de rechtsleer dat de Koning, in casu de Minister van 
Binnenlandse Zaken over een algemene politiebevoegdheid beschikt. Zo 
veel is duidelijk. Maar hoe en wanneer het leger mag worden ingezet voor 
het uitvoeren van politietaken wordt niet expliciet door de Grondwet, 
noch door een latere wet geregeld. 
De enige juridische basis vinden we terug in een wetgeving die dateert 

van vóór het tot stand komen van de Belgische Grondwet, wat op het 
eerste zicht verwonderlijk is, maar inzake ordehandhaving heel veel voor 
komt. 

Deze aangelegenheid wordt inderdaad geregeld bij decreet van 26 juli- 
3 augustus 1791 : « Décret relatif à la réquisition et à l'action de la force 
publique contre les attroupements». Dit decreet regelt onder meer op 
gedetailleerde wijze het recht van opvorderen door de lagere administratie 
ve overheden van het 'eger. En dezelfde bevoegdheid wordt in de artike 
len 30 en 31 van hetzelfde decreet toegekend aan de centrale Uitvoerende 
Macht. 
Zo bepaalt het artikel 30 : « Si les troubles agitent tout un département, 

le Roi donnera sous la responsabilité di, ses ministres, les ordres néce..sai 
res pour l'exécution des lois et le rétablissement de l'ordre ... ». Het voegt 
eraan toe: « ••• mais à la charge d'en instruire au même instant le Corps 
législatif, s'il est assemblé. » ln artikel 31 voorziet het decreet dat ingeval 
zulks het geval mocht zijn « durant les vacances de la législature », de 
Koning gehouden is hiervoor het legislatief korps op een vooraf bepaalde 
datum speciaal bijeen te roepen. 

Ik wil er hier sl "J;:> wijzen dat het decreet bedoeld is voor wat het in 
de titel zelf noemt, het inzetten van het leger tegen attroupements, of 
samenscholingen. Terecht spreekt artikel 30 dan ook ,-.ver troubles. Het 
decreet waarop u zich dient te steunen om het leger in te zetten om taken 
van administratieve politie op te nemen, veronderstelt dus als noodzakelij 
ke voorwaarde een situatie van onlusten en sluit derhalve het inzetten van 
het leger te preventieven titel uit. 
ln latere wetgevingen werden de modaliteiten vastgelegd waarbinnen de 

diverse overheden het leger kunnen inzetten. De Belgische wetgever was 
hierbij meer dan duidelijk en liet er geen enkele twijfel over bestaan de 
noodzakelijke voorwaarde, reeds vervat in het hogervemoemd decreet, 
ook in de meer recente wetgeving te willen aanhouden. Illustratief zijn ter 
zake - en die zullen u bekend zijn - de bevoegdheden van de burgemees 
ter zoals vastgelegd in de gemeentewet, van de provinciegouverneur en de 
arrondissementscommissaris in de provinciewet, en van de commandant 
van de rijkswacht in de wet op de rijkswacht. 

Artikel 105 van de gemeentewet bepaalt dat de burgemeester « in geval 
van oproer, kwaadwillige samenscholing of ernstige stoornis van de open 
bare rust, rechtstreeks de russenkomst van de gewapende macht kan 
vorderen». Ook hier is er de noodzakelijke voorwaarde van voorafgaande 
«oproer». 
De Minister van Binnenlandse Zaken schreef hierover in een omzend 

brief aan de burgemeesters op 30 september 19 20 : • De hulp van de 
militaire overheid kan door de burgemeester niet ter voorkoming worden 
gevorderd. » 
Ook de doctrine ter zake is eensluidend en wordt door de favoriete 

grondwetspecialist van de Eerste Minister, de heer Mast, als volgt gefor 
muleerd : « De gemeentewet bepaalt in welke omstandigheden van het 
recht de gewapende macht te vorderen, zal kunnen gebruik gemaakt 
worden. De burgemeester zal dit middel slechts kunnen aanwenden wan 
neer de kwaadwillige samenscholingen reeds hebben plaatsgegrepen, in één 
woord wanneer de openbare orde reeds verstoord is. » 

De heer Suykerbuyk. - Er is ook de wet op de rijkswacht. 
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De heer Van den Bossche. - Dat ligt inderdaad in dezelfde lijn. Ik kom 
daarop terug. 

Artikel 128 bepaalt dat de gouverneur « zorgt voor de handhaving van 
de orde en de rust in de provincie, voor de veiligheid van personen en 
van de eigendommen. Te dien einde beschikt hij over de rijkswacht, met 
inachtneming van de desbetreffende wetten. • 
ln dit artikel is er geen sprake van het leger; het bepaalt dat voor 

preventieve opdrachten, de gouverneur een kan doen op de rijkswacht. 
Daarnaast bepaalt artikel 129 van de provinciewet: « in geval van woelige 
samenscholingen van oproer of van gewelddadig verzet tegen de uitvoering 
van de wetten of van de wettelijke verordeningen, heeft de gouverneur het 
recht om de gewapende macht te vorderen. • Hetzelfde recht wordt in 
dezelfde omstandigheden in artikel 139 toegekend aan de arrondissement 
scommissaris. Het is hier zonneklaar dat de wetgever, door een expliciet 
onderscheid te maken tussen de artikelen 128 en 129 van de provinciewet, 
heeft willen vermijden dat het leger zou worden ingezet voer preventieve 
opdrachten. 
Ten slotte is er de wet op de rijkswacht van 1957, waarover de heer 

Suykerbuyk sprak. Daarin lezen we dat krachtens artikel 59 de rijkswacht 
weliswaar een informatieopdracht heeft ten aanzien van de militaire over 
heid « in geval van gebeurtenisen die de openbare orde ernstig in gevaar 
kunnen 'brengen - dus er zijn nog geen onlusten maar de mogelijkheid 
ervan bestaat - ten einde de militaire overheid toe te laten te gepasten 
tijde maatregelen ce treffen voor enigerlei vordering of voor het ingrijpen 
van de krijgsmacht.• 
Dit betekent met andere woorden dat er daar wel een preventieve fase 

van informatieverstrekking is, zodarng dat in geval van oproer en men 
meent te moeten overgaan tot het inzetten van het leger, dit leger al enige 
voorkennis heeft van wat cr aan de hand is en van de feitelijkheden. Als 
gevolg van die informatie heeft men dan gebeurlijk orders kunnen klaar 
maken voor het geval het zover zou komen dat de politieke overheid het 
leger zou oproepen. Zodoende kan men onmiddellijk respons geven en als 
het ware alle nodige papieren klaarleggen; alleen dient dan nog te worden 
gerekend om het leger in te zetten. 
Dus artikel 59 spreekt over de preventieve fase maar alleen in functie 

van de informatie. Over her inzetten van het leger zelf is er geen sprake. 
Daarvoor moeten we terecht bij artikel 18 van dezelfde wet, dat bepaalt 
• Iedere commandant ... kan ook, om de openbare orde te herstellen, de 
bijstand van de detachementen van de andere krijgsmachten vorderen. • 
Dus is het mogelijk dar de rijkswacht andere delen van de krijgsmacht 

vordert om de orde te herstellen. 
Hier zien we terug dezelfde noodzakelijke voorwaarde opduiken. ln 

artikel 18 is er enkel sprake van het ., herstel van de openbare orde •, 
hetgeen een reeds bestaande verstoring verccderstelr, en niet « ter voorko 
ming van het verstoren van de openbare orde », wat een preventief 
optreden zou inhouden. 
Mijnheer de Eerste Minister, de bedoeling van de wetgever is duidelijk 

en constant. De lijn die reeds getrokken is in het decreet van 1971 wordt 
doorgetrokken in de wetgeving die de modaliteiten vastlegt, waarbinnen 
de burgemeester, de gouverneur, de arrondissementscommissaris en de 
commandantvan de rijkswacht het leger mogen vorderen voor het uitvoe 
ren van politietaken. 
Mijnheer de Minister, misschien zal u straks de opmerking maken dat 

de wetgever na het tot stand komen van de Belgische Grondwet geen 
modaliteiten heeft voorzien waarbinnen de centrale Uitvoerende Macht het 
leger kan inzetten voor het uitvoeren van politietaken. Ook wij betreuren 
dat. In de vorige eeuw heeft die lacune dan ook bij herhaling aanleiding 
gegeven tot forse politieke spanningen, in die mate zelfs dat Koning 
Leopold I zich verplicht zag persoonlijk in te grijpen. Op 1 mei 1861 
schreef Hij in een brief aan generaal Chazal: « L'armée ne peut donc èrre 
requise préventivement, et lorsque des troubles légitiment son intervention, 
elle ne doit être appelée à intervenir que si les efforts de la police locale, 
soutenue par la gendarmerie et la milice citoyenne, sont restés inefficaces." 
ln ieder geval kunt u niet naast de geest van het decreet van 1791 en naast 
de constante bedoelingen van de Belgische wetgever sinds 1830 kijken. 
Nochtans stel ik vast dat vandaag het leger door middel van uw 

regeringsbeslissing is ingezet in een situatie waarbij er niet in zijn minst 
sprake is van onlusten of gewelddadige samenscholingen, maar enkel en 
alleen om misdrijven te voorkomen door preventieve bewakingsopdrach 
ten. Met andere woorden, er is ons geen enkele aanwijziging bekend die 
aantoont dat de noodzakelijke voorwaarde die de wetgever stelt voor het 
inzetten van legereenheden voor politietaken, op vandaag op enigerlei 
wijze zou aanwezig zijn. Integendeel, de beslissing die de Regering onlangs 
heeft genomen staat haaks op de geest en de letter. Het is er één van 

loutere preventie, geen preventie van ordehandhaving maar inzake justi 
tieel beleid. 
Mijnheer de Minister, wanneer u het straks op zoek gaat naar argumer. 

ten om uw beslissing juridisch te funderen zal u het niet moeilijk hebben 
om bepaalde pleitbezorgers voor uw zaak te vinden. ln de vorige eeuw 
hebben die zich bij herhaling gemanifesteerd. Zo is er ooit ene procureur 
generaal De Bavay geweest die in 1857, tijdens zijn mercuriale voor het 
hof van beroep te Brussel, doodleuk kwam verklaren dat het leger te allen 
tijde door de straten mocht marcheren om uit te kijken naar misdadigers 
want, zo zei hij, iedere Belgische burger mag dat ook doen. Mijnheer de 
Minister, deze man volgde wellicht de logica van sommige welbepaalde 
belangen, maar in ieder geval ontbrak het hem aan juridische logica en 
aan een elementair democratisch rechtsgevoel. 
Ook Charles Woeste heeft in de afgelopen eeuw bij herhaling.in dezelfde 

zin gepleit. Het is ons allen bekend dat die man met een weinig benijdens 
waardige eer de geschiedenis is ingegaan, namelijk als symbool van meedo 
genlcze repressie tegen de arbeidersbeweging. 
Mijnheer de Minister, ik hoop dat u zich vandaag niet verplicht ziet om 

in deze zaak de standpunten van Woeste en consoorten tot de uwe te 
maken. 
Het is niet alleen met betrekking tot de juridische fundering dat de 

recente regeringsbeslissing ons zorgen baan, maar tevens met betrekking 
tot de uitvoering ervan. Meer bepaald werden dergelijke beslissingen in het 
verleden tot inzetten van het leger inzake herstel van de openbare orde 
steeds begeleid door een ministerieel veiligheidscomité, een zogenaamd 
« crisiscomité )) . 

Hiervan kennen wij in de geschiedenis na de tweede wereldoorlog drie 
voorbeelden : de Koningskwestie, de staking in verband met de Eenheids 
wet, nu 25 jaar geleden en in beperkte mate de mijnstaking in Limburg. 
Naar aanleiding van de staking 1960-1961 was de toenmalige beslissing 
tot het inzetten van legereenheden voor het herstel van de orde begeleid 
door een parallelle maatregel, die de Regering diende in staat te stellen 
afdoende controle uit te oefenen op de inzet van die legereenheden en hec 
aanwenden ervan door de rijkswacht. 
Meer bepaald werd een • permanent veiligheidscomité • opgericht, voor 

gezeten door de toenmalige Minister van Binnenlandse Zaken, en met 
vertegenwoordiging van alle departementen die op een of andere wijze 
betrokken waren bij de operaties. 
Het veiligheidscomité beschikte over een permanent secretariaat, waarin 

alle betrokken Ministers een directe vertegenwoordiger vanuit hun kabinet 
hadden, er. dit rn• er, -ner de dag waarop de bewuste legereenheden terug 
naar hun kazerne werden gestuurd. Het is dat veiligheidscomité en zijn 
permanent secretariaat die de inzet van de legereenheden •:lag na dag op 
de voet volgde en evalueerde. Zo bouwde de Regering toen een zekere 
waarborg in om de dagelijkse beslissing tot het concreet inzetten van 
legereenheden op de straat zo dicht mogelijk bij de verantwoordelijke 
burgerlijke overheid geconcentreerd te houden. De Regering was er zich 
toen wel degelijk van bewust dat het inzetten van legereenheden met 
politieopdrachten voor een democratie een zeer kiese aangelegenheid 
vormde, die in geen geval, ook niet in zijn meest concrete dagdagelijkse 
vorm, kon worden overgelaten aan de militaire overheden die tegenover 
het Parlement geen enkele verantwoording hebben af te leggen, met name 
het nationaal commando van de rijkswacht. 
Mijnheer de Minister, soms antwoordt het rijkswachtcommando op 

kritiek wel eens dat ze er noodgewongen toe dient over te gaan beleidsbe 
slissingen te nemen, gezien de politieke overheid ter zake haar taak niet 
opneemt. Ik behoor zeker niet tot dat soort politici die bij iedere discussie 
over de rijkswacht onvoorwaardelijk achter het korps gaat staan. Maar 
ik kan me niet van de indruk ontdoen dat die opmerking wel eens terecht 
zou kunnen zijn. 

Voor zover ik uit de pers heb kunnen opmaken, heeft de Regering bij 
deze beslissing géén permanent veiligheidscomité, noch een permanent 
secretariaat opgericht. De Regering heeft er zich toe beperkt op 21 novem 
ber een beperkt minisrercornité, waaraan ad hoc ook de verantwoordelijke 
gerechtelijke overheden die de gecentraliseerde dossiers inzake groot ban 
ditisme en terrorisme leiden en de korpsoversre van de rijkswacht waren 
toegevoegd, te gelasten met het nemen van de nodige maatregelen. Verder 
krijgt de commandant van de rijkswacht de vrije beschikking over dat 
contingent in die zin dat hij bepaalt hoeveel militairen er op straat worden 
ingeschakeld, waar en voor welke opdrachten. 

U heeft dus opnieuw een gedeelte van het beleid overgelaten aan het 
rijkswachtcommando daar waar het zich verweert tegenover kritiek - en 
terecht - door te zeggen dat er geen beleid bestaat vanwege de politieke 
overheid. U heeft dus opnieuw geabdiceerd, wat trouwens niet de eerste 
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keer is. Het is een constante van het beleid van de vorige Regering en van 
de huidige. Wij hebben u dat reeds gesignaleerd naar aanleiding van het 
Heizeldrama en gezegd dat als het nonbeleid, met name de abdicatie van 
de politieke macht ten voordele van de politiediensten, wordt doorgetrok 
ken, dit tot zware problemen zal leiden. De coördinatie wordt gewoon 
toegeschoven naar de generale staf van de rijkswacht, doch het is niet door 
hen te laten funcioneren als coördinatie-orgaan dat u echt tegemoetkomt 
aan onze bekommernissen. 
Mijnheer de Minister, hoe dan ook, ik wil hier mijn interpellatie 

afronden om geen misbruik te maken van de mildheid van de Voorzirter. 
Wij zijn de mening toegedaan dat in een democratie de raken van landsver 
dediging en die van interne politie strikt moeten gescheiden blijven. 
Overigens, alle verklaringen die de laatste tijd werden afgelegd door om 
her even wie, rot welke discipline hij ook mag behoren, zij her weten 
schappelijk of politiek, zijn er steeds op neergekomen het belang re 
onderstrepen van de opleiding van de politiediensten om aldus regen hun 
raak opgewassen te zijn. Ik vind dar het inderdaad noodzakelijk is een 
degelijke opleiding te krijgen voor de zeer moeilijke raak van politie. Het 
inzetten van militairen voor politiediensten betekent her inzetten van 
onbekwamen, dir zijn mensen die niet opgeleid zijn voor de politiefunctie 
doch integendeel voor andere opdrachten. En die onbekwaamheid wordt 
niet opgeheven omdat naast hen een rijkswachter loopt die over hen het 
bevel zou moeten voeren. Dar compenseert nier het gebrek aan opleiding 
in hoofde van de betrokkene. Ik meen dat de taak van landsverdediging 
terecht aan het leger blijft toekomen onder toezicht van Minister van 
Landsverdediging in akkoord met de Nave-partners. De tweede functie 
echter, de interne politie, komt toe aan de lokale en centrale burgerlijke 
overheden. 
Mijnheer de Minister, ik sta met deze stelling niet alleen. Ik wil er 

duidelijk op wijzen dat men nier moet denken dat war ik hier betoog plots 
vreselijk revolutionair is. 

Ik wil mijn interpellatie dan ook beëindigen met een citaat uit een artikel 
van luitenant-generaal Bernaert in /,a Libre Belgique van 15 juni 1985. 
Daarin illustreert de generaal de stelling die ik in de loop van deze 
interpellatie heb ontwikkeld: • Si les opérations de maintien de l'ordre om 
quelque similitude avec des actions militaires, elles en diffèrent fondamen 
talement par les moyens employés (armes à feu), par l'adversaire affronté 
( qui n'est pas un ennemi à détruire) et "par le cadre général de I' action 
(temps de paix, légalité et opporrunié des interventions). Non, l'ordre 
public n'est pas la guerre. Les forces de l'ordre contribuent au maintien 
ou rétablissement de l'ordre public dans le contexte de notre Etat de droit 
et dans une vision globale qui réponde le mieux aux attentes de l'autorité 
de la nation. • 
Mijnheer de Minister, ik ben her niet altijd eens met de iuuenam-gene 

raal, maar beter dan hij kan ik her in deze niet verwoorden. 

De heer Voorzitter. - De heer Suykerbuyk heeft het woord. 

De heer Suykerhuyk. - Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de Minister, 
geachte collega's, ik zou zeer bondig een paar bijkomende vragen willen 
stellen. 

Ik ben het eens met de interpellant dat het inzetten van militairen een 
zeer kiese aangelegenheid is. Ik zal nier ingaan op de vraag die door hem 
is gesteld in verband met de al of niet wettelijke grondslag, maar zal het 
antwoord met belangstelling tegemoet zien. 
Wat ik wens te vragen, Mijnheer de Minister, is war eigenlijk de 

bevoegdheden zijn van de militairen die worden ingezet. Ik bedoel hiermee 
meer bepaald dat zij niet de bevoegdheid hebben personen te identificeren, 
paspoorten op te vragen, en zo meer. Het antwoord dat men meestal 
hierop geeft is dat zij samen met de rijkswacht optreden, dus nooit 
afzonderlijk. Mij zijn geen feiten bekend, maar ik verneem - misschien 
ben ik verkeerd ingelicht - dar er gevallen zouden zijn van militairen die 
afzonderlijk optreden. Indien dit zo is, meen ik dat zulks nier mag. 
Ten eerste, Mijnheer de Minister, wil ik vragen war de juiste bevoegdhe 

den zijn van de militairen die worden ingezet. Ten tweede, indien er feiten 
gekend zijn waar militairen afzonderlijk optreden, vraag ik dat u dit niet 
alleen zou veroordelen maar er in elk geval zou tegen optreden. 

De heer Voorzitter. - De heer Vice-Eerste Minister en Minister van 
Binnenlandse Zaken heeft het woord. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Mijnheer de Voorzitter, 
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geachte collega's, mijn antwoord zal bondig zijn omdat mijn juridische 
redenering eenvoudig is. 
De feiten zijn de volgende. Op 19 november 1985, na raadpleging van 

de betrokken Ministers - de Eerste Minister, de Minister van Justitie en 
de Minister van Landsverdediging - heb ik beslist, m te hebben gezocht 
naar alle mogelijke andere oplossingen om de veiligheid van de bevolking 
te verzekeren, dat de detachementen van de andere krijgsmachten onder 
operationele controle van de rijkswacht mogen worden tewerkgesteld voor 
het uitvoeren van bewakings-, beveiligings- en patrouilleopdrachten, ten 
einde het rijkswachtpersoneel maximaal vrij te maken voor de strijd tegen 
terrorisme en groot banditisme. 
Op grond van die beslissing en krachtens artikel 14 van het koninklijk 

besluit van 14 maart 1963 houdende inrichting van de algemene diensten 
van de rijkswacht, artikel 18 van de wee op de rijkswacht en daarna 
artikel 11 van dit koninklijk besluit van 14 maan 1963, heb ik aan de 
commandant van de rijkswacht bevolen de commandanten van de binnen 
landse strijdkrachten de nodige bijstand te verlenen om de openbare orde 
te herstellen en meer in het bijzonder de openbare veiligheids-, bewakings 
en patrouilleopdrachten uit ce voeren. Dit werd van kracht op 20 novem 
ber 1985. Ik heb de modaliteiten ter uitvoering van de vordering bepaald. 
Zij hebben onder meer betrekking op de plaats, de datum en de duur van 
de tewerkstelling en preciseren de beschermingsopdrachten. Indien u het 
mij toestaat zal ik verder commentariëren in het Frans om zodoende beter 
te kunnen antwoorden. 
Quelle est la situation ? Le corps connaît des attentats répétés dans la 

ligne terroriste ou celle des tueurs du Brabant wallon. La gendarmerie est 
de plus en plus appelée à remplir une série de missions préventives. Le 
fair n'est pas nouveau de quinze jours mais il est durable et nous le 
connaissons depuis des mois. 

Il nous faut donc demander un effort supplémentaire à un corp< de 
gend ~rmerie qui a ses limites, qui a déjà épuisé toutes ses heures supplé 
mentaires, coures les prestations de week-ends. Ce corps peut encore faire 
face pour un jour, au maximum pour quinze. Mais, je le répète, nous 
sommes dans une période d'insécurité de longue durée qui a commencé 
depuis longtemps et qui peut-être va se prolonger. j'ai revu tous les 
systèmes. Jadis il y avait des réserves à la gendarmerie. On aurait pu les 
rappeler pour disposer de plus d'hommes momentanément mais le; ,~:.~c 
ves ne sont plus opérationnelles pour toute une série de raisons. 
Trois mois auparavant, le Gouvernement avait pris une décision de 

porter les effectifs de la gendarmerie à leur maximum légal, ce qui a 
nécessité des recrutements qui n'ont, sur le personnel disponible, d'effet 
qu'un an et demi après. 

li y a donc un problème. Comment assurer ou restaurer l'ordre public, 
non pas dans le sens que vous visez lorsque vous parlez cle , ...,,dehandha 
ving », mais dans ie sens où le dit la doctrine: "L'ordre public est 
composé - et je cite M. Dembour - de la sécurité publique, de la 
salubrnc:: publique et de la tranquillité publique. » Aucun problème de 
maintien de l'ordre ne menace l'Etat, mais il s'agit d'un problème de 
sécurité publique évident pour l'ensemble de la population. Et le seul rôle 
du Ministre de l'Intérieur est d'intervenir préventivement. li n'en a pas 
d'autre si ce n'est celui du maintien de l'ordre au cas où se produisent des 
drames. 
Vous avez cité la circulaire de 1920 aux bourgmestres. li ne s'agit pas 

du bourgmestre mais du Ministre de l'Intérieur. Je signale que cette 
circulaire de 1920 a été partiellement remplacée par la loi de 1957 sur 
la gendarmerie. 

Et je vous signale aussi que nous y travaillons depuis le drame du 
Heyse!. Mais ceci ne se traduit pas encore dans les faits. Des incertitudes 
juridiques ont été découvertes. En effet, un certain nombre de textes ne 
donnent aucune précision sur la réquisition préventive. Avant 1940 et 
avant la loi sur la gendarmerie, il y avait un texte qui prévoyait cette 
réquisition préventive. A l'heure actuelle, dans tous ces domaines, en 
général, la gendarmerie se base soir sur cette loi pour être présente là où 
elle doit être, ou elle s'y trouve à la demande de la police communale. 
Mais rarement, et lors du drame du Heysel, il y avait réquisition de la 
gendarmerie. li y avait en général arrangement, convention entre les deux 
forces police communale et gendarmerie pour décider comment l'on se 
répartissait les tâches. C'est toujours de cette manière que l'on a procédé. 

li n'y a pas toujours réquisition formelle. Nous sommes actuellement 
dans une situation autre et nous devons prévoir cela, puisqu'on a décou 
vert que l'on pouvait interpréter à l'infini une règle juridique qui n'était 
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que coutumière, d'une certaine manière, et que les forces étaient là 
ensemble, suite à une convention et à une concertation. 
Revenons aux raisons de la décision de faire appel à l'armée: nous nous 

trouvons dans une situation d'insécurité publique. On peut demander à la 
gendarmerie de faire encore un effort en passant de 60 à 62 heures par 
semaine, mais ce n'est pas éternel. On arrive à la fin de l'année et on ne 
peut pas leur faire prester deux ou trois week-ends par mois car les forces 
de la gendarmerie seraient fatiguées et pourraient, à un moment donné, 
par énervement, par surcharge, soit manquer quelque chose, soit agir trop 
vite. Les forces de gendarmerie et de police doivent être en pleine posses 
sion de leurs moyens. On ne peut donc pas les surcharger au-delà d'un 
certain seuil qui a été atteint. 
N'ayant pas d'autres moyens pour renforcer les effectifs de gendarmerie 

ni de la police pour faire face aux tâches de présence en toute une série 
d'endroits, le Ministre de l'Intérieur, qui peut donner des ordres à la 
gendarmerie, dit au général de la gendarmerie de faire usage du droit qu'il 
a, suivant l'article 18 de la loi de la gendarmerie qui dit: «Tout comman 
dant d'unité ou de détachement de gendarmerie peut, lorsque ses moyens 
se révèlent insuffisants, requérir l'assistance des officiers et agents de police 
administrative; il peur de même, pour le rétablissement de l'ordre public, 
réquérir I' assistance de détachements des autres forces armées. » 
• Ieder commandant van een eenheid of detachement der rijkswacht 

kan, wanneer zijn middelen ontoereikend blijken, de bijstand van officie 
ren en agenten der administratieve politie vorderen; hij kan ook, om de 
openbare orde te herstellen, de bijstand van detachementen van de andere 
krijgsmachten vorderen.» 
Je dis au général qu'il faut cette réquisition, après avoir consulté mes 

collègues et avec l'accord du Ministre de la Défense nationale. Le général, 
ruridiquemenr, exécute la décision et requiert. A ce moment-là, on tombe 
sous la loi de la gendarmerie - et c'est la repense à M. Suykerbuyk - 
à savoir l'article 60: • Elk detachement van de andere krijgsmachten dat 
samen met de rijkswacht moet optreden om de wet kracht bij te zetten 
staar onder het bevel van een rijkswachtofficier wanneer deze dezelfde 
graad heeft als de commandant van dar detachement, of een hogere 
graad.• 
De laatste zinnen zijn de belangrijkste: « Hij is nochtans in alle gevallen 

verplicht de vorderingen, die door de rijkswachtofficier tot hem gericht 
worden, na te komen. De rijkswachtofficier behoudt de leiding van de 
operatie. Voor het gebruik van wapens door troepen die niet tot de 
rijkswacht behoren, geldt in zodanig geval artikel 19 van deze wet.,. 
Zij staan daar dus onder de leiding van en als hulp ~n !::i,::.nd van de 

rijkswacht. 
Vous avez cité la lettre du Roi au Ministre Chazal, si les efforts de la 

gendarmerie restent inefficaces. Je suppose qu'elle a été conçue quand il 
y avait un conflit. Ici il y a un conflit permanent, qui dure depuis des 
semaines. La population veut être protégée et la gendarmerie doit être 
présente partout. On regrette qu'à 19 h 35 elle n'est pas devant le Delhai 
ze. On aurait souhaité qu'à cette heure, elle soit devant le Delhaize à Aalst. 

M. Van den Bossche. - Elle était sur place. 

M. Nothomb, Vice-Premier Ministre et Ministre de l'Intérieur, de la 
Fonction publique et de la Décentralisation. - Ça, c'est de la tactique, 
elle y était. 

M. Van den Bossche. - Donc, il y avait assez de personnes disponibles. 

M. Nothomb, Vice-Premier Ministre et Ministre de l'Intérieur, de la 
Fonction publique et de la Décentralisation. - Oui, oui. Nous n'allons 
pas recommencer la discussion. JI est évident que ce serait mieux si on 
pouvait à la fois disposer d'une personne sur place et d'une autre qui 
circule dans les environs. C'est une question de tactique dans laquelle nous 
ne devons pas entrer. 
Vous avez dit: dans d'autres circonstances on a requis l'armée, on a mis 

sur pied un ueiligheidscomitè, Il est évident qu'ici cela se fait sur ordre 
du Ministre de l'Intérieur, après consultation du comité de crise constitué 
des Ministres les plus directement concernés. L'ordre donné à la gendar 
merie était extrêmement précis: autant d'hommes, pour effectuer telles 
tâches, pas autrement, dans telles conditions er à tel moment. C'est donc 
extrêmement précis. Nous avons dit que ,'était jusqu'au 15 décembre, 
ensuite on verra. 

Au 15 décembre, nous avons réévalué la situation. D'autres attentats 
avaient eu lieu entre-temps, les fêtes de fin d'année étaient en vue avec 
un afflux du public dans les centres commerciaux. Les Belges étaient 
inquiets - c'est ce que disait l'opinion publique 2 ce moment-là - et nous 

avons décidé de prolonger cette décision jusqu'au mois de janvier en 
fonction de cette menace objective pour la sécurité publique. 
La gendarmerie a pu revenir à des horaires hebdomadaires normaux 

grâce à cet apport de 750 hommes, dont environ 500 sur le terrain, les 
autres assurant la logistique. Elle a ainsi pu se consacrer plus librement 
à ses tâches normales. 

La coopération entre gendarmerie et forces armées ne vise donc que 
permettre à la première de concentrer ses moyens propres à d'autres 
missions et enquêtes dont elle est chargée par ailleurs. 
Tot dusver mijn antwoord aan de achtbare heer Van den Bossche. 

De heer Voorzitter. - De heer Van den Bossche heeft het woord. 

De heer Van den Bossche. - Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer de 
Minister, geachte collega's, als ik u goed heb beluisterd heeft u geprobeerd 
een utilitair en geen legistiek antwoord te geven. U heeft voornamelijk in 
het tweede deel proberen aan te tonen dat er nuttigheidsoverwegingen zijn 
die u ertoe brengen om sous-entendu te stellen dat elke wet maar moet 
wijken als er voldoende nuttigheidsoverwegingen zijn. Om Timmermans 
te citeren is dit « wat ik uit uw werk desbetreffend kon ruiken», zoals hij 
Adriaan Brouwers uit zijn werken kon ruiken! 

U citeert artikel 18 van de rijkswachtwet. Dit artikel handelt over twee 
zaken, namelijk de openbare orde en het herstel. Uw redenering komt 
erop neer sécurité publique gelijk te stellen met 'openbare orde. 

De heer Suykerbuyk. - Dat is volgens de rechtsleer. 

De heer Van den Bossche. - Deze kwestie is voornamelijk in discussie 
geweest in de 19de eeuw. Er werd ook in het Parlement over dit probleem 
gesproken. 
Naar aanleiding van een misdaadgolf die wel degelijk perturberend 

werkt naar de bevolking toe, veel meer zelfs dan de C.C.C.-story omdat 
die misdaad zich dusdanig ontwikkelt dar het een toeslaan is op plaatsen 
waar iedereen komt en waarbij men niet het excuus kan aanvoeren dat 
men er maar niet had moeten zijn - bij een nachtelijke overval kan de 
goegemeente zeggen dat men maar in bed moest liggen en niet buiten 
komen - bestaat er geen causaal verband meer russen dader en slachtoffer 
dan de toevallige aanwezigheid van het slachtoffer op die plaats, op het 
moment van de feiten. Het gaat om een plaats waar iedereen wel eens 
komt, zodat iedereen potentieel slachtoffer in zijn persoon of in zijn 
nabestaanden is. Dat schept een gevoel van onveiligheid, dat betwist ik 
nier. Wel betwist ik u w~~r u poneert dat, zodra dat gevoel van onveilig 
heid bestaat, u artikel 18 van de rijkswachtwet mag toepassen, omdat de 
openbare orde zwaar in het gedrang zou gebracht zijn. 

Dit is overigens geen taak van « herstel " van de openbare orde. ln 
1960-1961 kon men zeggen dat het leger werd ingezet om de émeutes, 
zoals het toen werd genoemd in de parlementaire discussies, tegen te gaan 
en om de orde werkelijk te herstellen manu militari. Hier is geen enkel 
herstel aan de gang. Het herstel is het ontdekken en berechten van de 
daders. Hier is, zoals uzelf duidelijk meedeelt, alleen een soort preventieve 
bewaking aanwezig. Dus het herstel kan zich in uwen hoofde enkel 
situeren op het psychologische vlak, bijua een psychiatrische therapie voor 
de bevolking, namelijk dat ze door hun aanwezigheid het veiligheidsgevoel 
van de bevolking herstellen. Dat is het niveau waaroo u het woord 
« herstellen " gebruikt. Men mag aan de wetgever enige luciditeit roeken 
nen en denken dar de wetgever in zijn oneindige wijsheid heel veel 
voorzien heeft. Maar wanneer de wetgever het woord « herstellen » ge 
bruikt, heeft hij zeker niet gedacht aan het herstellen bij psychiatrische 
methode van het veiligheidsgevoel van de bevolking. Men bedoelde een 
ingreep die als gevolg heeft dat de verstoring van de openbare orde 
beëindigd is, minstens tot redelijke proporties wordt teruggebracht. In uw 
redenering zou de toepassing maar wettelijk worden wanneer het leger zou 
worden ingezet om ze te vatten. 

U zou dan in een situatie van herstel komen. Zelfs als uw eerste stelling 
juist is loopt u met uw redenering in verband met her herstel tegen de 
muur. U herstelt niets. Ik betwist die sterk en waarschuw u. Naar mijn 
mening bent u een gevaarlijke weg aan het opgaan. 

U geeft de rijkswachtcommandant een bevel, hij moet dat uitvoeren, 
aangezien hij niet kan of mag weigeren. Als hij dat bevel letterlijk neemt 
mag hij morgen zelf een bevel uitvaardigen - dat kan u hoogstens 
tegenspreken of u kan de man dekken - om het leger in te zetten, 
aangezien de juridische taken van de rijkswacht in gevaar komen daar hij 
problemen heeft mer de procureurs-generaal. En die problemen zijn er. 
Uw collega van Justitie heeft een brief ontvangen of minstens een monde 
linge mededeling gekregen van de procureurs-generaal, waarin wordt 
gesteld dar er bij de rijkswacht grote achterstand is qua gerechtelijke 
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taken. Dan zou de commandant kunnen beslissen een campagne in de 
kranten te voeren waarbij de achterstand wordt aangeklaagd en waaruit 
zou blijken dat de straffeloosheid van de misdrijven zeer groot is. Door 
de graad van straffeloosheid van de misdrijven komt de rechtszekerheid 
in gevaar en ontstaat er een gevoel van onveiligheid bij de burgers. Zo 
zou de commandant, zich baserend op artikel 18, het leger kunnen vorde 
ren, ten einde manschappen vrij te maken om juridische dossiers re 
behandelen. 
Mijnheer de Minister, bijgevolg opent u een weg waarbij artikel 18 

breder wordt gesteld dan het ooit de bedoeling was. Daarbij zou op 
termijn een stuk volmacht aan Binnenlandse Zaken en/ of de commandant 
van de rijkswacht worden gegeven, waardoor het begrip openbare orde 
breder kan worden geïnterpreteerd en zelfs in de judiciële sfeer worden 
gebracht. Met openbare orde werd en wordt les attroupements, les émeu 
tes bedoeld. 
Mijnheer de Minister, u hebt evenmin geantwoord op de mogelijke 

aanwezigheid van een staf van het leger bij de rijkswacht. Naar mijn 
informatie echter is er een staf van het leger, ten gevolge van de inzet van 
het leger, in het gebouw van de rijkswacht aanwezig. Wat komt die staf 
daar doen, als artikel 60 van toepassing is in verband met de bevelvoe 
ring? 
Mijnheer de Minister, u heeft evenmin geantwoord op mijn vraag over 

de reserves. Naar het blijkt worden er 1 500 militairen permanent in 
reserve gehouden op die ogenblik. U hebt gezegd dat er 750 militairen zijn 
ingezet. Dit aantal plus de 1 500 maakt toch in totaal 2 250. Over dit 
totaal effectief heeft, ingevolge het niet bestaan van een permanent comité 
en een permanent secretariaat, de commandant van de rijkswacht de totale 
verantwoordelijkheid. Hij kan dus naar eigen beslissing die 750 uitbreiden 
tot 2 250 eenheden en ze effectief inzetten zonder uw voorafgaandelijke 
toestemming. Dac is het gevolg van de niet aanwezigheid van een veilig 
heidscomaé of van een permanent secretariaat. Dat is desistemenr en dat 
is abdiceren in het voordeel van één persoon die alle verantwoordelijkheid 
krijgt. Het is een hoge ambtenaar of een hoog militair. Het is niet 
verstandig en evenmin moedig om alle verantwoordelijkheid desbetreffend 
naar die persoon af ce schuiven. Hee is trouwens in strijd met ons potmek 
systeem. 
Mijnheer de Miniseer, ik wil daarover nog een derde opmerking maken, 

meer in het bijzonder wat betreft de opleiding. 
Het incident dat de heer Suykerbuyk heeft aangehaald, gaat veel verder. 

Als het ooit tot grote incidenten komt, zullen de moeilijkheden duidelijk 
blijken. U doet nu nec of u maar een willekeurig aantal detachementen 
van het leger hebe opgeroepen. Dac is niet juist. IT heht heel goed 
geselecteerd. U hebe de paracommando's ingezet en die zijn opgeleid om 
in groep op ce treden. Hun hele training is daarop gericht. De hele para 
en commandodiscipline is een groepsdiscipline. Wanneer u individuen uit 
die groep neemt, rijst het probleem van de verantwoordelijkheid. Het gaat 
bovendien om een offensieve groep. Zij worden in het leger voor offensie 
ve taken in oorlogsomstandigheden opgeleid. Zij hebben daarvoor de 
nodige training gekregen. Zij zijn dus niet vergelijkbaar met de groep Dia 
ne die in heel andere omstandigheden moet opereren. Het inzetten van 
paracommando's zal, als u niet oplet, aanleiding geven tot grotere moei 
lijkheden dan de incidenten die wij tot nu toe hebben meegemaakt, in casu 
in het Gentse. 
Het feit dat die mensen worden ingezet is contradictorisch met een stuk 

van uw eigen beleid. U heeft indertijd - ik heb u daarbij gesteund - 
een koninklijk besluit laten uitvaardigen waarbij u aan de gemeentepolitie 
een minimale opleiding heeft opgelegd. Nu doet u net het tegenover 
gestelde. 
Het spijt mij, Mijnheer de Minister, uw uitleg is juridisch onjuist. U 

heeft echter de macht en u heeft een meerderheid achter u. U zal wel, 
zogenaamd, gelijk krijgen sur Je champ. 

Ik wil echter vragen stellen over het recht in deze samenleving. Daarmee 
zal ik dan mijn repliek besluiten. Het recht is nagenoeg onbestaande als 
wij een Regering hebben mec zulkdanige macht over haar meerderheid, dat 
zij het recht mag uithollen, er nieuwe inhoud kan aan geven en zelfs naast 
de wet mag optreden als zij maar enig ucilicaire uitleg kan opdissen. Dat 
is een zeer gevaarlijke situatie. De rechtsstaat is - ik overdrijf de situatie 
niet, maar onderschat ze evenmin - mec een dergelijk slordige manier van 
optreden in gevaar. Op langere termijn zal de insécurité publique, die u 
zogenaamd heeft geïnspireerd 101 uw maatregelen, nog toenemen. U zoekt 
alleen maar een stuk populariceic en carrure een aanzien van de bevolking. 
U wenst aan te tonen clac u optreedt, maar u zoekt niet naar de essentiële 
betekenis van het politieapparaat. U zal uiteindelijk de Bende van Nijvel 
niet ontdekken via die systeem. U begint nu maar een kans ce krijgen om 
ze te ontdekken door het feit clac u na al die maanden uiteindelijk hebe 

beslist om het dossier in handen van een onderzoeksrechter te geven. U 
is er COI op heden echter nog niet in geslaagd om het dossier van Aalst 
te doen overmaken aan diezelfde onderzoeksrechter. De aanslag in Aalst 
wordt nog altijd afzonderlijk onderzocht in het kader van het parket-gene 
raal te Gent. Dat spijt mij ten zeerste. Als u erin slaagt om, waar u de 
juridische middelen heeft, een dergelijk onderzoeksbordeel tot stand te 
brengen en dan met veel show de wee te verkrachten, dan is dat zowat 
het einde. 

De heer Voorzitter. - Dames en Heren, tot besluit van de interpellatie 
van de heer Van den Bossche werden twee moties ingediend. 
De eerste door de heren De Loor, Bogaerts en Galle, luidt: 

«De Kamer, 
» gehoord de interpellatie van de heer Van den Bossche over « de juridi 

sche fundering van de regeringsbeslissing in verband met het inzetten van 
legereenheden» en het antwoord van de heer Minister van Binnenlandse 
Zaken, 

» stele dat de regeringsbeslissing toc het inzetten van militairen voor 
preventieve taken van repressieve politie elke wettelijke grond mist. » 

« La Chambre, 
» ayant entendu l'interpellation de M. Van den Bossche sur « le fonde 

ment juridique de la décision prise par le Gouvernement de mettre en 
œuvre des unités de I' armée " et la réponse de M. le Ministre de l'Intérieur, 
"estime que la décision du Gouvernement d'affecter des militaires à 

l'exécution de missions préventives de police répressive n'a aucun fonde 
ment légal.» 

De tweede, de eenvoudige motie, werd ingediend door de heren Brevne, 
Devo'der , Jérôme en Pivin : 

«De Kamer, 
" gehoord de interpellatie van de heer Van den Bossche tot de heer 

Eerste Minister en het daarop door de heer Minister van Binnenlandse 
Zaken gegeven antwoord in openbare vergadering van de Commissie voor 
de Binnenlandse Zaken, de Algemene Zaken en het Openbaar Ambt, v~• 
over tot de orde van de dag. » 

« La Chambre, 
» après avoir entendu l'interpellation de M. Van den Bossche à M. le 

Premier Ministre ainsi que la réponse du Ministre de l'Intérieur développée 
en réunion publique de h Commission de l'Intérieur, des Affaires générales 
et de la Fonction publique. passe à l'ordre du jour.» 

Deze moties zullen aan de plenaire vergadering van de 1'.amer van 
Volksvertegenwoordigers worden voorgelegd. 
De bespreking is gesloten. 
La discussion est dose. 

INTERPELLATION DE M. EERDEKENS A M. LE VICE-PREMIER 
MINISTRE ET MINISTRE DE L'INTERIEUR, DE LA FONCTION 
PUBLIQUE ET DE LA DECENTRALISATION ET A M. LE MINIS 
TRE DE L'EMPLOI ET DU TRA V AIL SUR « LES NOUVELLES 
CARTES D1DENTITE ET LES CARTES DE SEClin.iTE SOCIALE» 

Discussion 

INTERPELLATIE VAN DE HEER EERDEKENS TOT DE HEER 
VICE-EERSTE MINISTER EN MINISTER V AN BINNENLANDSE 
ZAKEN, OPENBAAR AMBT EN DECENTRALISATIE EN TOT DE 
HEER MINISTER VAN TEWERKSTELLING EN ARBEID OVER 
« DE NIEUWE IDENTITEITSKAARTEN EN DE SOCIALE ZEKER 
HEIDSKAARTEN» 

Bespreking 

M. le Président. - Mesdames, Messieurs, l'ordre du jour appelle 
l'interpellation de M. Eerdekens. 
Dames en Heren, aan de agenda is de interpellatie van de heer Eerde 

kens. 
La parole est à M. Eerdekens. 
M. Eerdekens (à la tribune). - Monsieur le Président, Monsieur le 

Ministre, mes chers collègues, personne ne peut contester l'opportunité de 
la réforme portant création de nouvelles canes d'identité et de cartes de 
sécurité sociale. 
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En ce qui concerne les cartes d'identité, il s'agit de se conformer à une 
résolution du Comité des Ministres du Conseil de l'Europe et en matière 
de sécurité sociale, l'utilité de la réforme envisagée a été antérieurement 
expliquée. 
Ce qui en fait justifie mon interpellation c'est la procédure mise en 

œuvre pour l'accomplissement de ces deux mesures. 
Nous avons pu prendre connaissance dans les administrations commu 

nales des arrêtés royaux relatifs tant aux carres d'identité qu'à celles de 
sécurité sociale. L'arrêté royal du 29 juillet 1985 détermine la procédure 
de délivrance des premières et un arrêté du même jour désigne la société 
!doc pour les confectionner. Nous avons pris connaissance aussi de l'arrêté 
royal du 5 novembre 1985 relatif aux cartes de sécurité sociale er char 
geant la même société ldoc de l'exécution de cette mesure. 
Cerre société a donc été désignée en 1985 par deux arrêtés royaux 

successifs pour être chargée de la production de cartes d'identité et de 
cartes de sécurité sociale; ses status ont été publiés aux annexes du 
Moniteur du 26 janvier 1983, soie deux ans et demi et même davantage 
avant qu'elle soit officiellement chargée de la mission que je viens de 
décrire. Cette société a pu, par consequent, dans l'article 2 de ses statuts, 
prévoir la production de cartes en question dès le moment de sa création. 
Elle était donc manifestement bien informée qu'elle serait ultérieurement 
désignée pour la production des cartes d'identité er de sécurité sociale. 

La société Idoc comprend trois actionnaires: la S.N.I. pour 50 p.c., 
Agfa Gevaert pour 25 p.c. et les Papeteries de Belgique pour 25 p.c. 
Ma première réflexion concernant cette société est qu'elle a été créée 

pour les besoins de la cause er que, manifestement, si on n'a pas violé la 
lei ayant trait à la passation des marchés publics - je concède qu'elle fut 
respectée - tout a été entrepris pour contourner cette législation er ne pas 
mettre en compétition toutes les entreprises susceptibles de participer à cet 
important marché. 

li ciu été possible, scion moi, compte tenu de l'importance financière 
des deux contrats, de solliciter dans cc pays diverses entreprises privées 
susceptibles de fabriquer les cartes d'identité et les cartes de sfr,.•iré 
sociale. Or, en réalité, cette faculté n'a pas été offerte puisque d'emblée, 
c'est la société (doc qui eut le monopole de la fabrication de ces cartes. 

Si nous examinons l'importance du contrat nous voyons que, suivant les 
chiffres fournis par votre service d'information au Ministère de l'Intérieur 
et de la Fonction publique, il s'agira d'un total d'environ 7,5 millions de 
carres d'identité. C'est un minimum compte tenu du supplément prévu en 
cas de changement de commune des titulaires. Je présume que le nombre 
de cartes de sécurité sociale ne sera pas inférieur ~ 'i rnillin"s au rotai. 
Puisque l'on sait que le prix de vente aux communes de ces cartes sera 
de 100 francs hors T.V.A .• ce marché peut donc être évalué à 
1 300 000 000, ce qui est loin d'être négligeable. Dans ces conditions il 
me paraît manifestement abusif d'accorder un monopole à des sociétés 
privées, par le biais de la s.a. (doc pour la réalisation d'un contrat d'une 
telle importance. 
Dès lors je souhaiterais savoir si la s.a. !doc aura une réelle activité 

industrielle. En effet, je constate en lisant l'arrêté royal du 5 novembre 
1985 qu'on impose à la société Jdoc d'avoir son siège social à Bruxelles. 
Ce dernier est situé rue Montoyer et je ne crois pas qu'il existe dans cette 
rue un endroit propice à une véritable activité industrielle permettant la 
réalisation de cet important contrat. Pouvez-vous donc me dire où ces 
cartes d'identité seront fabriquées? Le seront-elles par Ia s.a. Agfa-Gevaert 
ou par la s.a. • Papeteries de Belgique .. ? 
Je souhaiterais également savoir de façon concrète de quelle façon la 

société dont question pourra assurer sa mission. Le fera-r-elle en sous-trai 
tance? En effet, l'article 2, alinéas 2 et 3 des statuts de la s.a, Idoc lui 
permet dans le cadre de son objet social d'accomplir en Belgique ou à 
l'étranger toutes opérations mobilières, immobilières, financières, indus 
trielles, commerciales ou civiles. li est donc loisible à cette entreprise de 
confier ce marché en sous-traitance à d'autres firmes. 

La procédure de délivrance des carres d'identité étant commencée, 
pouvez-vous me dire exactement à quel endroit de Belgique seront fabri 
qués ces documents, même si c'est la s.a. (doc qui est chargée de les 
délivrer aux communes. En d'autres termes je crains que ldoc ne soit en 
fait qu'une société intérimaire, une courroie de transmission entre un 
fabricant et son client, en l'occurrence les administrations communales. 
D'autre part, toujours en ce qui concerne Jdoc, cette entreprise se voir 

attribuer des privilèges exorbitants. La circulaire que vous avez publiée en 
septembre 1985 et les autres circulaires transmises par Ia direction générale 
de votre département aux communes, font état de ce que la s.a. (doc sera 
payée par voie de prélèvements d'office sur le compte des communes, ce 

qui signifie en clair que le coût des cartes d'identité ne fera pas l'objet d'un 
paiement volontaire de la part des communes. 

La même procédure a été envisagée pour les cartes de sécurité sociale, 
puisque l'arrêté royal du 5 novembre prévoit, en son article 2, que les frais 
occasionnés à l'Etat par la fourniture des cartes de sécurité sociale sont 
récupérés à charge des communes par voie de prélèvement d'office sur leur 
avoir en compte auprès du Crédit Communal. Donc, dans l'un comme 
dans l'autre cas, les communes n'assureront pas mandat de paiement; il 
y aura prélèvement d'office, ce qui me paraît un peu exorbitant dans la 
mesure où il s'agit pour l'Etat d'assurer le paiement à une société privée 
d'actionnariat mixte. 
Dans le passé, des prélèvements d'office ont été effectués pour apurer 

le déficit des hôpitaux publics. Cela a été envisagé également en ce qui 
concerne les dettes des villes et communes à l'égard de l'Etat, 'précornpre 
professionnel, peut-être à l'égard de l'O.N.S.S. li s'agir d'organismes 
d'intérêt public ou d'organismes publics à cent pour cent. Mais ici, il s'agit 
d'un prélèvement d'office pour payer une société privée à l'actionnariat 
mixte qui ne va peut-être pas réaliser personnellement les cartes d'identité 
mais qui, en fair, les sous-traitent. 
Cela me paraît exorbitant er cela me paraît également bafouer l'autono 

mie communale. C'est une réflexion que je me fais et je me demande si 
vous le considérez ainsi. 
D'autre part, toujours en ce qui concerne la s.a. Jdoc, il est prévu pour 

les cartes d'identité ce que j'ai appelé, dans la lettre que je vous ai adressée, 
un arbitrage obligatoire. C'est ce qui est prévu dans le document d'infor 
mations distribué par la direction générale de la législation. On lit, 
page 21, que tout litige entre les communes et la s.a. Jdoc doit être soumis 
au Ministère de l'Intérieur. C'est peut-être de façon incorrecte que j'appelle 
cette procédure une procédure d'arbitrage car ce n'est pas l'arbitrage au 
sens du Code judiciaire. Mais, malgré cour, ces injonctions faites aux 
communes de passer d'abord par le Ministère de l'Intérieur pour le 
traitement des conflits me paraissent être attentatoire à l'autorité commu 
nale. 
Vous savez que les conseils communaux peuvent parfaitement décider 

d'ester en justice. Les collèges désignent les conseils pour ester pratique 
ment en justice en fonction d'une décision du conseil communal, 
Manifestement, dans la tutelle relie qu'elle existe jusqu'à présent, il n'a 

jamais été question d'imposer aux communes de se référer préalablement 
au Ministère de l'Intérieur pour intenter un procès. li s'agir donc, par le 
biais d'une circulaire de la direction générale, d'une contrainte supplémen 
taire imposée aux communes, me paraît-il en dehors des textes précis qui 
règlent la tutelle Je, •• ;,es et communes. 
Ce document d'informations prévoit également que tout litige doit être 

soumis au Ministère de l'Intérieur dans l'hypothèse de linges liés au respect 
des prescriptions de sécurité ou de fraude éventuelle. 
Cela me paraît heurter le Code d'instruction criminelle qui impose de 

façon précise au bourgmestre de saisir le parquer de toute infraction qui 
serait constatée, voire même de toute tentative d'infraction, à supposer que 
la tentative soit punissable, ce qui n'est pas nécessairement le cas en droit 
pénal, comme vous le savez. 

li me paraît que si ce document ne constitue pas la violation de textes 
légaux, il est à tout le moins une entrave à l'autonomie communale. 
Voilà ce que j'avais à dire en ce qui concerne le ,v;et s.a. Jdoc. 
Mon deuxième sujet de réflexion concerne le coût pour la population 

des mesures envisagées. Je crois que ce coût sera élevé. Je ne conteste pas, 
je l'ai dit d'emblée, l'opportunité de délivrer de nouvelles cartes d'identité 
ni de mettre en place la carte de sécurité sociale. Mais, la procédure 
imaginée, qui est d'ailleurs similaire pour les deux délivrances, est tatillon 
ne puisque les administrés doivent se présenter au moins à deux reprises 
à l'administration communale, comme le prévoit le document d'informa 
tions. Cela implique des pertes de temps importantes et je me pose la 
question de savoir si l'on ne pouvait imaginer, pour la délivrance de ces 
cartes d'identité ou de sécurité sociale, une procédure simplifiée, ne serait 
ce, par exemple, que la délivrance simultanée des deux cartes. 
Je ne vois pas pour quelle raison le candidat à l'attribution d'une carte 

d'identité devra se présenter à des moments différents pour la carte de 
sécurité sociale et pour la carte d'identité. 
N'est-il pas concevable de délivrer ces deux carres simultanément aux 

personnes qui doivent les obtenir? 
Enfin, en ce qui concerne plus précisément les cartes d'identité, est-il 

permis d'envisager de donner procuration ? Une personne ne pourrait-elle 
charger une autre, par exemple une épouse son mari ou un mari son 
épouse, d'obtenir ces documents ? Faut-il vraiment que l'on doive se 
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présenter en personne à l'administration? Ce qui va représenter des 
complications considérables pour les gens qui ont un emploi, pour ceux 
qui tr availlenr à l'étranger, pour les hommes d'affaires. Pour de nombreu 
ses personnes, il va y avoir des complications considérables, en raison du 
caractère tatillon de la procédure mise en place. Sans parier du coùt 
résultant des pertes de temps, er du coùt de ces deux cartes: cent francs 
hors T.V.A., à facturer aux communes qui pourront bien sùr, il leur tour, 
les facturer aux personnes qui les obtiennent, les taxes communales qui 
som d'application en la matière comme pour les anciennes cartes d'identi 
té, les photos qui doivent avoir un format très précis et qui nécessitent 
que l'on fasse appel à un photographe spécialisé. Je me suis livré à un petit 
calcul. Pour un ménage de cinq personnes dont trois enfants de plus de 
12 ans, le mari er la femme, l'obtention des cartes d'identité er des cartes 
de sécurité sociale, en tenant compte du prix à payer aux administrations 
communales, pour les photos, en tenant compte aussi des pertes de temps, 
éventuellement de la prise d'un jour de congé, on en arrive à 5 000 francs. 
Cela me paraît quand même un montant fort élevé. N'étaie-il pas 

possible d'imaginer un système plus souple pour la population? Une 
procédure de délivrance des documents moins tatillonne et de délivrer 
simultanément les cartes d'identité er les cartes de sécurité sociale ? Je crois 
que c'est concevable. 
Troisième voler de mon interpellation : les inconvénients pour les admi 

nistrations communales. Cela va coùter aux communes, et aussi en presta 
tions. Manifestement actuellement, les administrations communales ne 
sont pas armées pour faire face à œ surcroît de travail. Je crois savoir que 
votre collègue de l'Emploi et du Travail et vous-même avez envisagé ou 
décidé - je ne sais pas encore - de permettre aux communes de disposer 
de personnel complémentaire. Si tel est le cas, je m'en réjouis. Mais alors 
conviendrait-il que ce personnel puisse être mis en place très rapidement? 
La distribution des carres d'identité a commencé le premier décembre. 

Je sais que la ville de Charleroi a entamé l'opération, vous avez vous-même 
délivré une carte d'identité dans une commune du Brabant wallon. Ce qui 
veut dire que Ic processus a commencé. Mais les communes n'ont pas 
encore - semble-r-il - à l'heure présente la faculté de disposer du 
personnel nécessaire er suffisant pour l'accomplissement de cette ..,;,~ion. 
Alors je me permets de vous dire: de grâce, ne traînons pas, mettons 
immédiatement, dans les semaines qui viennent, à la disposition des villes 
et des communes, le personnel nécessaire pour faire face à ce surcroît de 
travail. 
Question subsidaire en ce qui concerne les villes et communes: Quid 

de la possibilité pour les administrations locales de récupérer le coût de 
la délivrance de la carte de sécurité sociale ? 
La circulaire dont j'ai pris connaissance, relative aux cartes d'identité, 

permet aux communes d'en récupérer Ic coût mais dans les documents que 
j'ai reçus datés du 5 novembre 1985, et qui ~manent du registre national, 
il n'est fait référence à aucune possibilité de récupération pour les villes 
et communes. Evidement il ne leur est pas interdit de récupérer le coût 
de la cane sécurité sociale mais comment les villes et communes peuvent 
elles le faire? J'aimerais être éclairé sur ce point. 

Un certain nombre de villes et communes apprécient la réforme, d'autres 
moins. La ville de Namur - pour la citer - se trouve selon ce que m'a 
dit son bourgmestre dans l'impossibilité de commencer l'opération de 
délivrance de carres d'identité et de sécurité sociale. Un certain nombre 
de communes ne pourront donc commencer cette opération que lorsqu'el 
les disposeront du personnel promis, à peine de négliger les tâches habitu 
elles des administrations locales. 

Voilà ce que j'avais à dire en ce qui concerne les inconvénients pour 
les villes et communes. 
Je conclurai en disant qu'il me paraît que, la réforme envisagée pour 

les cartes d'identité et les canes de sécurité sociale a été décidée dans le 
mépris de la concertation qui s'impose avec les villes et communes. 
Vous n'ignorez pas que celles-ci ont un interlocuteur privilégié en la 

personne morale de l'Union des Villes et Communes. 
La Direction de l'Union des Villes et Communes est quelque peu déçue 

de ce qu'elle appelle la précipitation dans laquelle ces deux réformes ont 
été mises en place. 
J'ai interrogé la Direction de l'Union des Villes et Communes et voici 

certains extraies de sa réponse: .. Dès les travaux préparatoires de la loi 
instaurant la carte de sécurité sociale, nous avons signalé au ministre que 
sa délivrance demanderait des prestations complémentaires considérables 
de la part des communes et qu'il serait indispensable de prévoir des 
indemnisations adéquates. 

» Nous avons tenu deux réunions en nos bureaux avec les délégués du 
ministre et un certain nombre de fonctionnaires praticiens au cours des 
quelles des remarques, des suggestions ont été émises . ., 
Et voici la conclusion de l'Union des Villes et Communes: "Nous 

croyons avoir établi un dialogue ouvert avec les deux ministères en vue 
d'arriver à un système d'instructions efficaces. Nous avons été très déçus 
d'apprendre que le ministère avait lancé, sans nous en avertir, des projets 
de directives en guise d'instructions aux communes, même après que nous 
lui avions signalé formellement que celles-ci étaient incomplètes et après 
que nous ayons demandé de surseoir à la mise en route de l'opération, » 
Voilà la position de l'Union des Villes et Communes, qui est le représen 

tant, le syndicat apolitique, pourrais-je dire, des villes et communes. 
Monsieur le Ministre, n'y a-t-il pas lieu de revoir ce que vous avez 

décidé et de le faire en concertation avec l'Union des Villes et Communes, 
dans le souci d'une plus grande simplification des opérations et pour un 
coût moins élevé, présentant moins d'inconvénients pour la population et 
les municipalités? 

De heer Voorzitter. - Dames en Heren, er is ook een verzoek tot 
interpellatie ingediend door de heer De Weirdt over hetzelfde onderwerp 
als de interpellatie van de heer Eerdekens. De Kamervoorzitter was het 
er over eens de interpellatie van de heer De Weirdt aan de agenda toe te 
voegen. 
Mesdames, Messieurs, il y a également une demande d'interpellation 

déposée par M. De Weirdt concernant le même objet que l'interpellation 
de M. Eerdekens. Le President de la Chambre était d'accord de joindre 
l'interpellation de M. De Weirdt à l'ordre du jour. 
Wij bespreken dus thans de interpellatie van de heer De Weirdt tot de 

Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse Zaken, Openbaar 
Ambt en Decentralisatie, met betrekking tot de invoering van de nieuwe 
idcntireirskaarten. 
Nous passons donc à l'interpellation de M. De Weirdt à M. le Vice-Pre 

mier Ministre e• Ministre de l'Intérieur, de la Fonction publique et de la 
Décentralisation, sur l'instauration des nouvelles carres d'identité. 
De heer De Weirdt heeft het woord. 

De heer De Weirdt op de tribune). - Mijnheer de Voorzitter, Mijnheer 
de Minister, collega's, het betreft hier inderdaad ook een interpellatie naar 
aanleiding van de invoering van de nieuwe identiteitskaarten waarbij ik 
mij in deze interpellatie uiteraard kan aansluiten bij heel wat bekommer 
nissen van de heer Eerdekens. 

Afgezien van d-, ,·r~-g of er, hoe dan ook, een identiteitskaart moet zijn 
- en ik verwijs daarvoor naar een voorbeeld zoals een land als Nederland 
- kan ik voor de rest wel akkoord gaan met de oorsprm,1--1;:ke •bedoelin- 
gen voor de invoering van deze nieuwe identiteitskaarten, namelijk een 
hogere graad van veiligheid en een grotere vorm van uniformiteit binnen 
de E.E.t,. 

Ik denk echter dat er problemen rijzen inzake de invoering van deze 
nieuwe identiteitskaarten. 
Graag zou ik een aantal verduidelijkingen van de Minister willen in 

verband met het formaat. Het Ministercomité van de Raad van Europa 
heeft een aanbeveling gedaan om een formaat van 88 x 125 mm te nemen. 
Na enige verwarring binnen de Belgische Regering en wellicht ook in het 
Ministerie van Binnenlandse Zaken, verwarring die ,.._;fs aanleiding heeft 
gegeven rot een verlies van 25 miljoen omdat men te vlug was begonnen 
met de aanmaak, heeft men dan het formaat gekozen van 74 x 105 mm, 
identiek aan het formaat van het Europese rijbewijs. Ik verneem dat 
terzake overleg zou geweest zijn met de Bondsrepubliek Duitsland die zich 
ook akkoord zou hebben veklaard met de Belgische beslissing. 

Ik stel mij echter vragen nopens her overleg met de andere E.E.G.-part 
ners. Tevens rijst bij mij de grote vraag of de afwijking van het oorspron 
kelijk voorziene formaat uiteindelijk geen aanleiding zal geven tot grote 
problemen binnen de E.E.G., en ook geen gevolgen zal hebben voor de 
invoering in deze landen en of hierdoor in dit land geen nieuwe kosten 
tot stand zullen worden gebracht. Ik vraag dus meer concreet, Mijnheer 
de Minister, of de afwijking van het oorspronkelijke formaat later geen 
problemen inzake uniformiteit zal opleveren. 

Een volgend punt waarover ik mijn bekommernis zou willen uiten is de 
sluitende waarborg inzake de persoonlijke levenssfeer. Het verheugt mij 
uiteraard dat het advies van de Commissie voor de Bescherming van de 
persoonlijke Levenssfeer voor het grootste deel is gevolgd geworden bin 
nen dat koninklijk besluit. Ik wens er nochtans sterk op aan te dringen. 
Mijnheer de Minister, dat er wordt over gewaakt dat de wet van 8 augus 
tus 1983 tot regeling van het rijksregister, conform wordt nageleefd. 
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Vermits de vermelding van het nummer van het Rijksregister toch faculta 
tief is en eigenlijk door de burger zelf via een formulier moet worden 
aangevraagd vraag ik mij af of het nog wel zin heeft dit nummer van het 
Rijksregister te vermelden. Zou men het uiteindelijk niet beter op dezelfde 
klever weglaten zodat elke eventuele vorm van misbruik compleet zou 
uitgesloten zijn? Hierbij denk ik bijvoorbeeld aan misbruiken bij controles 
van Rijkswacht en politie, bij werkaanbieding, enz ... 
Mijnheer de Minister, in ieder geval zou duidelijk op het oproepformu 

lier moeten worden vermeld dat het vermelden van het nummer van het 
rijksregister geen aanleiding geeft tot misbruiken inzake privacy, zodat de 
burger gerustgesteld is wat zijn persoonlijke levenssfeer betreft. 
Ten derde, de garantie dat het onmogelijk is de nieuwe identiteitskaar 

ten na te maken. 
ln het verleden zijn er op dat vlak vele misbruiken geweest, bijvoorbeeld 

het stelen van identiteitskaarten bij de gemeentebesturen. Kan de minister 
de verzekering geven dat op dat vlak alle mogelijke voorzorgen en maarre 
gelen worden getroffen ? 
Ten vierde - en hier sluit ik mij aan bij datgene wat collega Eerdekens 

heeft gezegd - meer bepaald het verhaal van de kosten van de aanmaak 
van de identiteitskaarten op de gemeentebesturen. 
Het is inderdaad zó dat de totale kostprijs op 1,4 miljard, dit is 

125 frank per identiteitskaart, wordt geraamd. Vooreerst is de keuze van 
de N.V. ldoc eerder eigenaardig. Ik zal niet opnieuw ingaan op de 
samenstelling van deze N.V. Toch kan de vraag worden gesteld of men 
voornoemde N.V. niet te vlug met deze opdracht heeft belast; werd ter 
zake de juiste procedure gevolgd inzake gunning? Was er, vermits deze 
operatie vrij duur uitvalt, geen goedkoper procede mogelijk? 
Mijnheer de Minister, wat ons vooral bekommert is dat hier eens te 

meer sprake is van een ernstige aantasting van de gemeentelijke autonomie 
door her feit dat men de kosten van de aanmaak rechtstreeks afneemt van 
het tegoed van de gemeenten op hun rekeningen bij het Gemeentekrediet. 
Mijns inziens doet men hier - zoals in het verleden reeds vaak is gebeurd 
- een ernstige afbreuk aan het principe van de gemeentelijke autonomie. 
Ten vijfde, het bedrag van de kosten dat uiteindelijk door de gemeente 

besturen aan de burger zal worden aangerekend. Inderdaad, de meeste 
gemeentebesturen zullen allicht deze kosten, die rechtstreeks door de 
centrale overheid worden aangerekend, verhalen op de burger. Er zijn 
voor de gemeenten reeds een aantal bijkomende kosten : zoals portkosten, 
omdat men de burger tweemaal moet oproepen om de identiteitskaart te 
komen afhalen; personeelskosten; de extra kosten veroorzaakt door het 
speciaal openhouden van de gemeentehuizen buiten de normaal voorziene 
diensturen. Dit is noodzakelijk, zonier zouden Ùt: [;.,.;6ers problemen 
kunnen hebben om hun iclentiteitskaart tijdens de normale diensturen, af 
te halen. Ik denk hier vooral aan zieken 

Er stellen zich bijgevolg voor de burger een aantal financiële problemen, 
voornamelijk voor bepaalde bevolkingscaregoneên, zoals de grote gezin 
nen, de alleenstaande jongeren met een bescheiden inkomen, de werklo 
zen, de gepensioneerden, enz. Voor deze categorieën van personen bete 
kent de aanrekening van vermoedelijk 250 F een bijzonder zware kost, die 
gecumuleerd wordt met de aan de burger reeds gevraagde inspanningen. 
Mijnheer de Minister, sta mij toe een voorbeeld te geven tot wat 

dergelijke situatie aanleiding kan geven. 
Het is zó dat 12 à 16-jarigen de identiteitskaart bij het gemeentebestuur 

gratis bekomen. De Stad Eeklo bijvoorbeeld rekent aan deze categorie 
50 frank aan. Dit bewijst dat de voorziene regeling tot eigenaardige 
situaties aanleiding kan geven. 
Mijnheer de Minister, in verband met deze operatie, ten laste van de 

burger, heb ik een aantal precieze vragen : is het rechtmatig dat de centrale 
overheid, die deze beslissing neemt, de kost ervan doorrekent aan de 
gemeenten, wat uiteindelijk ten laste valt van de burger? Is dit een 
normale operatie ? 

Ik heb eveneens vragen inzake de kostprijs van de nieuwe identiteits 
kaart : zal zij gedurende de ganse periode van vijf jaar kunnen worden 
gehandhaalf? Ik heb reeds vernomen dat er slechts tot 1987 een garantie 
zou zijn en dat nadien een herziening van de kostprijs tot de mogelijkheid 
behoort. Dit zal opnieuw gevolgen hebben voor de burger. Voorziet de 
minister maatregelen ter ondersteuning van de gemeenten en van de 
burger? 

Een zesde probleem, dat zeer nauw aansluit bij het vorige, betreft de 
vernieuwing om de tien jaar, de adreswijziging wanneer het gaat om een 
verhuizing buiten de gemeente, de vernieuwing ingevolge verlies, enz. Hier 
opnieuw moet men rekening houden met het feit dat de burger wellicht 

telkenmale 250 frank zal moeten betalen om deze nieuwe kosten te dek 
ken. Dit schept een aantal problemen. 
Ten slotte, mijn laatste punt, de personeelsproblemen voor de gemeente. 

Ik kan mij best voorstellen dat de invoering over een periode van 5 jaar 
voor de gemeentebesturen ongetwijfeld extra-werk zal meebrengen, voor 
namelijk wat betreft de personeelsproblematiek. De vraag is, Mijnheer de 
Minister, wordt hiervoor de inzet van extra-personeel voorzien? Voor 
wanneer is de eventuele indiensttreding van dit personeel voorzien, vermits 
de gemeentebesturen vanaf 1 december 1985 worden geconfronteerd met 
de invoering van de nieuwe identiteitskaarten. Vanuit velerlei hoeken 
verneem ik dat tal van gemeentebesturen op dit ogenblik hieromtrent over 
zeer weinig gegevens beschikken en eigenlijk niet weten of zij hiervoor 
extra-personeel zullen krijgen. 
Onder welk statuut zal dit personeel tewerkgesteld worden? Een zeer 

voorname vraag met betrekking tot de gemeentebesturen is wie uiteindelijk 
de last van deze personeelskosten zal moeten dragen. 
Ziedaar, Mijnheer de Minister, mijn vragen die uiteindelijk alleen be 

doeld zijn om tot een meer rechtmatig verhaal van de kosten op de burger 
te komen en die ook uiting moeten geven van mijn bekommernis dat deze 
operatie uiteindelijk geen administratieve warboel wordt. 

De heer Voorzitter. - Ik wil de heer De Weirdt, die zijn eerste 
uiteenzetting in Openbare Vergadering van de Kamer heeft gehouden, 
feliciteren en hem een lange en vruchtbare loopbaan in deze Assemblée 
toewensen. Ik feliciteer hem eveneens omdat hij zo perfect binnen de 
tijdslimiet is gebleven (Applaus). 

La parole est au Vice-Premier Ministre et Ministre de l'Intérieur, de la 
Fonction publique et de la Décentralisation. 

M. Nothomb, Vice-Premier Ministre et Ministre de l'Intérieur, de la 
Fonction publique et de la Décentralisation. - Monsieur le President, je 
rependrai successivement aux deux interpellants. Je les remercie tout 
d'abord d'avoir constaté, avec l'ensemble de l'opinion publique et de la 
représentation polirique, qu'il était nécessaire de faire quelque chose pour 
la sécurité des cartes d'identité. Vous savez que plus de 20 000 cartes 
d'identité volées sont en circulation pour le moment. Il s'agit, bien enten 
du, de l'ancien modèle. Cela implique un choix politique que nous avons 
fait et qui consiste à instaurer une carte d'identité à production centralisée 
plutôt que de déposer, dans chaque maison communaule, un stock de 
cartes d'identités vierges, ce qui constitue évidemment une forte tentation. 
Nous ne pouvons pas exiger de la part de chaque commune, y compris 
les plus petites, de disposer d'un système de sécurité qui les garantit contre 
tout acte de banditisme. L'objectif visé est donc la sécurité. Evidemment, 
il ne trouvera sa pieme justification, et son entière réalisation que lorsque 
nous aurons pu unifonniser les cartes d'identité sur Ie plan européen, 
principalement avec les pays voisins. 
Je rappelle que nous sommes les pionniers en Ia matière. D'autres pays 

s'éraicru préparés à le faire avant nous, notamment la France et l'Allema 
gne. Un moment donné, et pour des motifs relatifs à la vie privée, la 
France, ayant subi des pressions, a arrêté toute idée de production d'une 
nouvelle carte d'identité. Il semble qu'elle va toutefois la reprendre mainte 
nant. Mais, en son temps, M. Mitterrand avait décidé d'arrêter les travaux 
en cours alors que tout le matériel était prêt. Sept centres de production 
éraient déjà prévu. Tous ces investissements dorment depuis plusieurs 
années. 

En Allemagne, par suite de divergence de vues entre le Bund et les 
Landers tout le matériel acquis en vue de produire une nouvelle carte 
d'identité attend également d'être mis en fonction, et ce depuis plusieurs 
années. li semble toutefois que la nouvelle Carte d'identité sera prochaine 
ment créée en Allemagne. 

Bien sûr, il existe des désagréments pour la population. Ils sont inhé 
rents au fait que la production est cenrralisée et inclut des technologies 
modernes. 

Alors qu'auparavant le coût du carton utilisé pour une Carte d'identité 
était de 2 francs environ, aujourd'hui le prix de revient de la nouvelle carte 
plastifiée est d'environ 100 francs. Auparavant aussi, la taxe communale 
était de plus ou moins 125 francs, soit un coût total d'à peu près la moitié 
du coût prévu pour la carte d'identité nouveau modèle. 

En ce qui concerne la carte de sécurité sociale, je rappelle qu'elle a été 
décidée par la Chambre. Ses objectifs principaux sont le contrôle du 
travail en noir et la suppression du pointage journalier des chômeurs, d'où 
à terme, une économie pour les communes et des avantages pour ceux qui, 
malheureusement, sont au chômage. 
Cette initiative fut prise en même temps que celle de la nouvelle carte 

d'identité, d'où format identique et opportunité de délivrer ces deux canes 
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en [imitant le surcroît de charge pour les administrations communales. J'y 
reviendrai dans un instant. 
Cette opération démarre en avril 1986 pour les cartes de sécurité 

sociale, en tout cas pour les secteurs de la construction et du diamant. 
Au Ministère de l'Intérieur, et pour ce qui concerne les cartes d'identité, 

nous avons opté pour le remplacement par classes d'âges successives. 
Une coordination totale dans la délivrance de ces deux documents n'est 

donc pas possible puisqu'on commence par secteurs d'un côté et par 
classes d'âge de l'autre. Or, un moment donné il faut que tous les adultes 
au travail possèdent une carte de sécurité sociale, alors que, pour la carte 
d'identité, le modèle ancien sera encore en usage pendant cinq ans. Nous 
prévoyons son remplacement progressif sur une durée de cinq ans. 

Pour la carte de sécurité sociale, il n'y a pas de convocation des citoyens 
à l'administration communale. 

La carte de sécurité sociale coûte 78 francs plus T. V .A et plus une 
redevance communale qui a été fixée uniformément par arrêté royal, ce 
qui porte le coût réel à 150 francs pour chaque demandeur. 

Si l'on veut bien comparer ce qu'il en coûte ~ chaque demandeur 
éventuellement au chômage de se rendre chaque jour au bureau de 
pointage et de remplir toutes les formalités qui, dorénavant, seront suppri 
mées, avec le prix de la nouvelle carte, on se rend compte que ce nouveau 
système est avantageux pour chaque citoyen concerné. 

En matière d'assistance aux communes, nous avons essayé de faire un 
effort d'information. Je crois que tous les honorables membres ont reçu 
la petite brochure relative à la carte d'identité. Cette brochure a été 
largement distribuée. Elle a fait l'objet de nombreuses discussion sur le 
plan communal. Des conférences ont été organisées par les provinces; 
l'Administration de l'Intérieur s'est rendue sur place, sous l'égide des 
Gouverneurs, pour informer au mieux les administrations communales. 
Des contacts ont été pris en 1983, 1984 et en 1985 avec l'Union des 
Villes. 

Apparemment, tout l'information n'a pas encore bien circulé. Aussi, et 
grâce au fait que le Ministre de l'Emploi et du Travail est directement 
intéressé par la délivrance des cartes de sécurité sociale, nous avons prévu 
de ne pas délivrer de canes de sécurité sociale pendant les premiers mois 
de mise en route du nouveau système de cane d'identité. Cela évitera aux 
communes une surcharge de travail pendant le temps où ne sont pas 
encore supprimées les obligations de pointage. De plus, 1 350 chômeurs 
mis au travail seront affectés aux services communaux. C'est une opéra 
tion semblable à celle qu'on a menée pour décharger les services de police 
de certaines tâches administratives. Dès lors, on prJ.vo;•. suivant un 
barème par commune qui figure dans les circulaires : 
- de 1 à 7 500 habitants : 1 chômeur; 
- de 7 500 habitants à 20 000 : 2 chômeurs; 
et ainsi jusqu'à vingt chômeurs mis au travail pour les communes de plus 
de quatre cent mille habitants. li s'agit donc de mettre ce système en route 
sans obérer les autres tâches administratives qui sont normalement celles 
de la commune. 
Cela a été précisé dans deux arrêtés royaux du 21 novembre 1985. Les 

chômeurs mis au travail sont payés à 100 p.c. par le Ministère de 
l'Emploi. 

Une circulaire du 23 décembre 1985, donc juste avant la fin de l'année, 
a été envoyée aux gouverneurs de province, aux commissaires d'arrondis 
sement, aux collèges échevinaux. 

La mise à disposition des C.M.T. se règle par convention et avec une 
gestion décentralisée. Ce sont donc les gouverneurs de province qui 
aménageront la procédure, notamment en ce qui concerne les répartirions 
à effectuer. li n'en était pas de même pour les mille chômeurs mis au 
travail dans la police: là, tout avait été centralisé au Ministère de l'Inté 
rieur. Mais depuis lors, le Ministre de l'Intérieur est devenu Ministre de 
la Décentralisation : il est dès lors normal que cette tâche soit à présent 
décentralisée. Pour les 1 353 chômeurs mis au travail pendant cinq ans, 
le coût s'élève à 1,5 milliard. Cette prise en charge de traitement supportée 
par l'Etat s'effectue donc dans le cadre de la politique de l'Emploi. 

Si vous considérez le coût par carte d'identité, l'intervention se monte 
à 200 francs d'effort pour le budget national. 

Les communes recevront donc une compensation en heures de tavail par 
cet apport de chômeurs mis au travail aux frais du Ministre de l'Emploi, 
donc du budget national. 
On a également abouti à un tarif spécial pour les convocations: 5 francs 

au lieu de 9 francs. C'est un début. Nous sommes en négociations avec 
Mme Dhondt pour obtenir des conditions plus favorables quant au tarif 
postal pour les communes et ceci en est donc un avant-goût. Il a été décidé 

que pour cette opération-là, il y aurait un tarif postal préférentiel. Cela 
représente grosso modo 30 millions de subsides indirects ou de diminution 
de coût. 

En outre, tout le matériel de base fourni et livré aux communes est 
compris dans le prix de revient des documents. 
J'en viens au deuxième problème: Jdoc. Mon cher collègue, vous avez 

dit au cours de votre intervention qu'il semblait que cette société avait été 
créée dans le but que nous poursuivions. Effectivement, elle a été créée 
uniquement dans ce but-là. Si elle avait été mise sur pied deux ans 
auparavant, c'est parce que nous croyions que le processus de mise en 
place serait plus rapide. Mais nous avons eu de longues conversations avec 
la commission de la vie privée. Nous avons également eu des négociations 
en ce qui concerne le format. D'autre part, nous ne pouvions pas, comme 
par le passé, nous livrer à une simple adjudication. Les anciennes canes 
d'identité en effet n'avaient aucun caractère de sécurité particulier. N'im 
porte quel imprimeur pouvait en reproduire. Cela constituait d'ailleurs une 
faiblesse du système. 

En second lieu, nous avons voulu une sécurité absolue: que tout se 
passe dans un seul endroit centralisé et avec des techniques nouvelles qui 
empêchent toute falsification - j'y reviendrai en répondant à notre col 
lègue M. De Weirdt -. 
C'est ainsi qu'une société mixte a été constituée. Il s'agit de 50 p.c, 

S.NJ. parce que l'initiative est publique. A cette initiative publique a été 
associé le privé parce que c'est lui qui a la technologie, fournit le papier, 
les procédés photographiques. C'est donc une société mixte présidée par 
un responsable du secteur public mais qui àe plus a des administrateurs 
qui sont des fonctionnaires du Ministère de l'Intérieur qualitate qua. lis 
ont donc la mission de vérifier si la tâche que confie le Ministère de 
l'Intérieur est bien exécutée et ce, bien entendu, gratuitement. Ces fonc 
tionnaires accomplissent cette mission qui fait partie de leur fonction. 
De plus, un comité de sécurité et de déontologie doit donner son 

autorisation à cour ce qui se fait. Non seulement, la puissance publique 
se trouve dans le conseil d'adminisrranon mais, de plus, un comité 
purement public de déontologie peut mettre son veto à n'importe quelle 
procédure qui ne donnerait pas toute garantie de sécurité. 
Cette société ayant été créée dans le but et les conditions que je viens 

de décrire, il n'était pas nécessaire de faire une adjudication. Cette société 
est la seule qui possède le procédé : c'est donc pour nous une garantie 
essentielle. Le procédé ne pourra être connu d'autres firmes. Par nature 
même, nous voulons garder confidentiel le procédé de fabrication. 
Je vous rassure immédiatement : le procédé de fabrication est complexe 

mais la machinerie en est simple. 
D'autre pan, le siège de cette société n'est pas la rue Montoyer, mais 

l'avenue Loyd Georges puisqu'ils ont déménagé depuis qu'ils sont en 
production. 

Le système de production de cette société étant unique, il n'est pas 
question de le vendre mais cette société peut sous-traiter avec, à chaque 
fois, l'agréation du ministère client. C'est ainsi que pour la cane de 
sécurité sociale, le Ministère de l'Emploi et du Travail et le Ministère de 
l'Intérieur ont également passé contrat avec cette société. Nous avons donc 
toute sécurité sur ce plan là. 
Nous avons donc à faire ici à une petite entreprise a haute technologie 

qui emploie une vingtaine de personnes. Certes, demandez-vous, n'aurait 
on pu faire ce travail à l'administration? Celle-ci ne possédait pas le 
procédé moderne pour traiter cette nécessité. 

Par ailleurs Ia s.a, Idoc peut-elle faire autre chose? A cet égard, si elle 
envisage de produire d'autres documents, le Comité de Sécurité et de 
Déontologie reste présent. Il est prévu que cette société pourrait produire 
des cartes d'identité pour des pays étrangers si ceux-ci veulent utiliser notre 
technologie. Nous pourrions donc leur fournir notre technologie. 
Certains pays voisins - qui sont de plus petite dimension que nous - 

pourraient faire l'économie des investissements lorsque nous aurons dé 
montré que cela fonctionne bien, et utiliser cette technologie que la 
s.a. Jdoc pourra alors lui fournir. 

L'autonomie communale est-elle bafouée par le prélèvement d'office des 
prix des canes d'identité ? Je vous rappelle que c'est déjà le cas puisque 
un montant de 2 francs par carte d'identité était jusqu'à présent, automati 
quement prélevé. 
Certes, entre le fait de prélever 2 francs et 100 francs, il y a une 

multiplication par 50 mais dans le principe, le procédé reste identique. 
D'autre pan, tout cela est assorti de l'expédition d'un document comptable 
permettant un contrôle par la commune du prélèvement effectué. 
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C'est donc un problème assez mineur. C'est une procédure qui a 
l'avantage de l'auromariciré. Comme le Ministère de l'Intérieur avance le 
prix au fournisseur ldoc, il joue le rôle de banquier er récupère ensuite 
auprès des communes lorsque celles-ci om reçu leurs cartes d'identité. 
Tout cela est fait par l'intermédiaire du Crédit Communal après que la 
commune ait reçu elle-même le paiement par les demandeurs de cartes 
d'identité. 
C'est la même chose pour les carres de sécurité sociale. Là aussi les 

cartes sont payées au moment de la demande. 
Au contraire, en ce qui concerne l'autonomie communale, les communes 

fixent librement le prix définitif de cette carre d'identité aux citoyens. La 
taxe-redevance peur aller de O à J 25 francs en plus du prix de revient. 
Elle pourrait aller au-delà encore, mais dans ce cas nous n'accordons pas 
à la commune les chômeurs mis au travail. 
De toute façon, les communes peu vent choisir le système qui leur 

convient. Si elles veulent taxer la carre à plus de 125 francs, elles peuvent 
le faire, mais renoncent alors à notre aide. Elles ont donc tout intérêt à 
rester en-dessous de la barre des 125 francs pour bénéficier de notre aide. 
L'autonomie communale existe donc théoriquement. 
Par ailleurs si la commune souhaite faire des observations, elle doit le 

faire à l'autorité de tutelle qui, elle, en référera au fournisseur. Nous avons 
passé une convention avec les communes afin de conserver à ce domaine 
un caractère interne. 
D'autre part, l'autorité communale pourra organiser des modalités spé 

ciales d'heures d'ouverture des services, des antennes administratives dans 
le système de délivrance des carres en vue d'atténuer les désagréments aux 
citoyens, tels que: enquêtes administratives, rapprochement du lieu de 
logement et du travail pour regler les problèmes de délivrance. 
Vous avez également demandé ce qui se passerait en cas de conflit avec 

la s.a. ldoc. Vous relevez notamment qu'il faut d'abord passer par le 
Ministère de l'Intérieur. Il ne s'agit pas là d'un procédé de tutelle et ce 
n'est nullement pour entraver l'autonomie des communes. 
Etant donné que la s.a, ldoc intervient dans le cadre d'une mission qui 

lui est confiée par le Ministère de l'Intérieur, la commune s'ac!·<:~:era 
d'abord au Ministère de l'Intérieur et il sera dès lors plus facile de régler 
le problème au sein même du secteur public. 
Par conséquent, en cas de contestation, le plaignant s'adresse au Minis 

tère de l'Intérieur et nous contactons alors la s.a. !doc pour lui signaler 
ce qui ne va pas. 
Nous avons aussi le Comité de Sécurité et de Déontologie qui veille à 

la bonne marche des choses. Mais cela se fait sans procédure pour que 
les problèmes soient facilement résolus. Et il n'y a pa> ..:-.;;.;.,iètement sur 
l'autonomie communale. 
Je pense avoir répondu ainsi aux principales questions, et je riens 

également à votre disposition un texte écrit de ma réponse. 
Ik zal nu antwoord verschaffen aan de heer De Weirdt. 
ln de bijlage van resolutie (77) 26 van het Ministercomité van de Raad 

van Europa, betreffende de instelling en de harmonisering van de nationale 
identiteitskaarten werden de afmetingen hiervan op 88 mm x 125 mm 
vooropgesteld, zoals voor de internationale reispas. 

Aangezien het de bedoeling is dat de identiteitskaart steeds door betrok 
kene wordt gedragen, wat niet het geval is voor een reispas, bleek aldus 
dat in verschillende landen, onder meer in de Duitse Bondsrepubliek - 
hierover bestond er een conflict met de • Bund " en de " Länder " - en 
Italië, dat dit formaat niet handig was en vlug aanleiding zou geven tot 
beschadiging. Om .die reden werden door mijn departement besprekingen 
gevoerd met afgevaardigden van de Duitse Bondsrepubliek, Frankrijk, het 
Groothertogdom Luxemburg en Nederland, met het oog op het innemen 
van een gezamenlijk standpunt. 
Vrij vlug bleek dat het formaat 74 mm x l05 mm de voorkeur genoot 

bij de Duitse Bondsrepubiek. Daarenboven stemt dit overeen met her 
Europees rijbewijs, zodat hier zeker van harmonisering mag gewaagd 
worden. 
Het is moderner, het is klein en bijgevolg vindt het gemakkelijk zijn 

plaats in de blue jeans van de jongeren. 
Zijn er sluitende voorwaarden inzake de persoonlijke levenssfeer? 
Het aanvankelijk voorstel tot verplichte vermelding op de identiteits 

kaart van het identificatienummer bij het -iiksregisrer kreeg niet de goed 
keuring van de Raadgevende Commissie voor de Bescherming van de 
Persoonlijke Levenssfeer. 
Het is niet mijn mening, maar wij hebben hierover raadplegingen gehad 

en hebben die beslissing te eerbiedigen. 

Die commissie heeft ook niet toegestaan dat er enige onderlinge verbin 
ding zou bestaan tussen het rijksregister en het centraal identiteitskaarten 
bestand dat op mijn departement wordt gehouden en de huidige, per 
gemeente bijgehouden idenriteitskaartenregisrers vervangt. 
Het schriftelijk akkoord van de houder is vereist om het identificatie 

nummer bij het rijksregister op het zelfklevend etiket dat op de achterkant 
van de kaart is aangebracht, te mogen vermelden. Deze vermelding is dus 
facultatief. 

Er is een consultatieoverleg geweest. Ik heb ook tweemaal overleg 
gepleegd met de Commissie voor de Binnenlandse Zaken van de Senaat. 
Alle senatoren hebben gezegd: de burgers vragen het inschrijven van het 
nummer van het rijksregister voor hun «faciliteiten ». Ik deel hun mening, 
maar wij moeren het advies van de commissie eerbiedigen. Laat ons dus 
aan de burgers vragen of zij het al dan niet willen. 
Dat is de gekozen oplossing. 
De n.v. ldoc werd belast met de aanmaak, het drukken en het vervoer 

van de identiteitskaarten. De kaarten worden vervaardigd op basis van de 
identificatiegegevens van de burgers, welke door de dienst van het rijksre 
gister aan die vennootschap werden verstrekt. Zij worden er enkel aange 
wend om de identiteitskaarten te maken. Geen enkel gegeven wordt door 
hen bewaard. Hierbij past het te wijzen op het Comité voor Veiligheid 
en Deontologie dat onder meer toezicht uitoefent over de aanwending 
door ldoc van de ontvangen informatie, nodig in het kader van het 
produktieproces. 
Wat de beveiliging tegen eventuele namaak en vervalsing der identiteits 

kaarten betreft, kan ik zeggen dat het moeilijk is namaak en imitatie 
volledig uit te sluiten, anders kan !doc de kaarten ook niet maken. De 
gedane investeringen, aangewende technieken en gebruikte grondstoffen 
zijn echter zo groot en gesofisticeerd dat de werkelijke namaak quasi 
uitgesloten is. 
Om veiligheidsredenen juist, wil ik me hiertoe beperken. 
Momenteel bedraagt de kostprijs van de identiteitskaart, de zelfklever 

inbegrepen, 125 frank, maar buiten her feit dat wi] administrateurs heb 
ben in de beheerraad van de naamloze vennootschap, dat wij een Comité 
voor Deontologie hebben - en ik heb ook een revisor aangeduid om de 
kostprijs ce controleren - zal die kostprijs ongeveer 100 frank bedragen. 
Omdat hier een quasi monopoliepositie bestaat, heb ik gezocht naar een 
controlemiddel. 

Deze kosten zullen, zoals dit nu het geval is voor de oude identiteits 
kaart, verhaald worden op de gemeente. Met dien verstande dat dit niet 
zal geschieden voor de eerste identiteitskaart afgeleverd aan de personen 
van 12 tot en met 15 jaar. 
Wat het verzenden der oproepingskaarten betreft, h;e,.... ~~~ geldt een 

voorkeurtarief, dat momenteel 5 frank bedraagt. Alle kosten verbonden 
aan de uitgifte der nieuwe identiteitskaarten, kunnen door de gemeente 
verhaaid worden bij de burger. Daarenboven kunnen zij een bijkomende 
gemeentebelasting heffen zoals dit nu eveneens het geval is. Deze laatste 
mag echter niet hoger zijn dan 125 frank (kostprijs) willen de gemeenten 
genieten van het stelsel van het ter beschikking stellen van tewerkgestelde 
werklozen. 
Welk bedrag zal de burger dienen te betalen ? 
In het licht van mijn uiteenzetting daaromtrent kan dit bedrag variëren 

van O frank tot 250 frank en rot 150 frank voor de i,~,sonen van 12 tot 
15 jaar. De gemeentebesturen die een hoger bedrag willen aanrekenen 
kunnen niet genieten van het stelsel van de tewerkgestelde werklozen. 
De gemeente Eeklo, die u als voorbeeld heeft aangehaald, heeft beslist 

50 frank te heffen op het niets kostende materiaal dat wij haar geven. Dat 
i, haar recht, zoals nu vele gemeenten 125 frank vragen voor de identi 
teitskaart die 2 frank kost. 
De kosten verbonden aan de vernieuwing of vervanging na verlies, 

beschadiging en verhuis zijn dezelfde als bij de uitgifte. Ik heb wel 
vernomen dat bepaalde gemeentebesturen een kleiner bedrag zullen vragen 
dan het maximum toelaatbare, maar dit zullen verhogen bij vernieuwing 
om reden van verlies bijvoorbeeld. Hierin speelt uiteraard de gemeentelijke 
autonomie. 
Wat de uren betreft waarop de kantoren van de bevolkingsdienst bij de 

gemeenten geopend zijn. hierin zijn de gemeenten vrij dit derwijze te 
regelen dat een vorm van goed bestuur wordt bekomen. Bijkomend 
personeel zal hun ter beschikking gesteld worden onder de vorm van 
tewerkgestelde werklozen. Alle gemeentebesturen werden in kennis gesteld 
van de hierbij te volgen procedure. Normaal zou deze indiensmeding 
kunnen geschieden in de loop van de maand januari 1986. Het ter 
beschikking stellen van personeel is bedoeld om de gezamenlijke operatie 
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van het uitreiken van de sociale zekerheidskaart en de identiteitskaart te 
verwezenlijken. Wij hadden op een zeker ogenblik gemeend dat het 
mogelijk zou zijn de drie kaarten, dit wil zeggen het nieuw rijbewijs, de 
nieuwe identiteitskaart en de sociale zekerheidskaart samen uit te reiken, 
maar dit bleek niet te verwezenlijken. 

De drie kaarten zullen echter hetzelfde formaat hebben. De meeste 
controle inzake veiligheid gebeurt vanzelfsprekend op de identiteitskaart. 

M. le Président. - La parole est à M. Cools. 

M. Cools. - Monsieur le Président, Monsieur le Vice-Premier Ministre, 
si vous le permettez je voudrais émettre deux remarques. 

Avant toute chose attendons au moins un an et faisons confiance à 
l'imagination du Belge moyen pour trouver rapidement une possibilité de 
falsification. Ceci dit, il reste louable de vouloir rendre les carres d'identité 
non copiables. 
Mais je voudrais poser deux questions précises. Au niveau communal, 

nous étions d'avis que les cartes d'identité devaient être gratuites, puisqu'il 
est obligatoire pour le citoyen d'en posséder une. Mais nous avions dû 
réagir aussi contre la tendance des citoyens à mépriser la carte d'identité 
et nous avions instauré une taxe dissuasive en cas de pertes systématiques 
ou d'oubli de celle-ci dans Je jeans, passant au lavage. 

Allez-vous nous pénaliser demain si nous maintenons cette taxe dissuasi 
ve pour le renouvellement des carres d'identité ? 

Si l'on ne prend pas des mesures adéquates, il n'y a aucune raison pour 
que les nouvelles cartes d'identité ne subissent pas des dégradations rapides 
et soient l'objet de vols inventés. Ces pertes suscitent à chaque fois des 
prestations supplémentaires pour les policiers qui doivent dresser un pro 
cès-verbal établissant le vol, remplir un certificat remplaçant provisoire 
ment la carte d'identité, etc. 
Ne faudrait-il pas prévoir que les communes imposant une taxe de 

renouvellement, dans des cas bien précis, puissent le faire indépendam 
ment du prix habituel de la délivrance des carres d'identité. 
Deuxième question, Monsieur le Vice-Premier Ministre, en ma qualité 

de bourgmestre, il me semble ridicule, au moment où l'on instaure des 
nouvelles canes d'identité de ne pas mentionner le numéro de registre 
national sur celle-ci. En d'autres termes, ne serait-il pas souhaitable que 
sur le formulaire que l'on envoie aux citoyens soit mentionné que, sauf 
avis contraire du titulaire, le numéro d'identification sera repris. 
D'autre pan, nous aurions intérêt à insister, chaque fois qu'il est 

possible, à ce que le groupe sanguin soit stipulé sur la carte d'identité. 
Tout le monde connaît l'importance que ce renseigne.nc.i, peut avoir en 
cas d'accident. 
Je formulerai maintenant une remarque générale. Je suis, par principe, 

contre le prélèvement systématique, car cette pratique est la négation du 
rôle du receveur communal et de nombreux articles de la loi communale; 
de la sorte, on empêche les communes d'être leur propre gestionnaire. 
Vous êtes créditeur et du jour au lendemain vous vous retrouvez débiteur. 
Alors qu'on incite les communes à une programmation rigoureuse de leur 
budget, tous ces prélèvements automatiques rendent impossible une bonne 
gestion budgétaire. 
fen viens à ma dernière remarque. Monsieur le Vice-Premier Ministre, 

l'établissement de ces nouvelles cartes d'identité aura une autre conséquen 
ce sur les communes. En effet, les familles qui bénéficient du minimex, 
vont devoir payer très cher ces nouvelles cartes d'identité er en fin de 
compte ce seront les C.P.A.S. qui les paieront sans intervention de l'Etat. 
Dans la plupart des communes industrielles wallonnes, la misère est en 

train de prendre des proportions telles que ceux qui ne sont pas en contact 
avec le public ne peuvent pas imaginer. 

M. Ic Président. - La parole est à M. De Weirdr. 

De heer De Weirdt. - Mijnheer de Minister, er zijn een aantal vragen 
waarop ik geen duidelijk antwoord heb gekregen. 

U zegt dar de porrkosten zullen worden beperkt en een soort voorkeur 
tarief van 5 frank zal worden vooropgesteld. Heb ik het goed begrepen 
wanneer ik stel dat over dit tarief blijkbaar nog moet worden onderhan 
deld? 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Die zaak is geregeld. 
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De heer De Weirdt. - Mijnheer de Minister, wat zal men doen voor 
die personen voor wie het moeilijk is de kaart af te halen? Ik denk hierbij 
aan zieken, gepensioneerden, kortom aan mensen die zich moeilijk kunnen 
verplaatsen. Voorziet men voor hen speciale maatregelen? Voor deze 
categorie van mensen stelt zich hier inderdaad wel echt een probleem maar 
ook de gemeentebesturen komen hier voor bijkomende moeilijkheden re 
staan. 

De heer Voorzitter. - De heer De Loor heeft het woord. 

De heer De Loor. - Mijnheer de Voorzitter, in aansluiting bij wat de 
heer De Weirdt heeft gezegd vraag ik mij af hoe men her probleem gaat 
oplossen voor de langdurig zieken die in klinieken verblijven en voor 
degenen die in psychiatrische instellingen zijn opgenomen, vermits de kaart 
aan hen persoonlijk moet worden overhandigd. 
Hoe zal men rewerk gaan ? Is her de bedoeling dat de gemeentebesturen 

zelf naar die instellingen gaan om de kaarten af re leveren ? Heeft men 
daaraan reeds gedacht? 

De heer Voorzitter. - De heer Minister van Binnenlandse Zaken heeft 
het woord. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Mijnheer de Voorzitter, 
Dames en Heren, her is evident dat voor bepaalde categorieën een speciale 
regeling door de gemeenten moet worden voorzien. Volgens de procedure 
moer de overhandiging rechtstreeks door een ambtenaar van de gemeente 
aan de betrokken persoon gebeuren. ln speciale omstandigheden kan deze 
ambtenaar zich verplaatsen. 

A M. Cools, je voudrais dire que les 125 francs maximum fixés dans 
la circulaire relative aux chômeurs mis au travail se rapportent uniquement 
à la délivrance initiale. Ceci ne couvre pas les augmentations de taxes 
d'une commune pour les remplacements ultérieurs dus à des pertes ou 
détériorations. C'est alors une affaire de tutelle et cela ne concerne plus 
notre convenuon, 
Je suis de votre avis sur le registre national mais la Commission de la 

Vie privée m'a répondu par la négative en nous disant que nous allions 
pousser les gens à se désaisir de leur vie privée. Vous voyez l'on est ;. .:e 
point sourcilleux. 
Nous avons actuellement une commission de la vie privée uniquement 

pour le registre national. La loi sur la vie privée n'est pas encore votée. 
Sur les banques er autres organismes, il n'y a rien. Nous pensons donc 
devoir montrer l'exemple. C'est ce qu'a dit notre commission er cela m'a 
contrarié, lorsque j'ai pris connaissance de son avis car cela m'a fait perdre 
du temps et j'estime que la solution est moins bonne. Mais nous sommes 
dans un système informatisé national réglé par la ioi qui prévoit une 
Commission de la Vie privée er il faut donc le respecter. Je pense que dans 
un an 9:; p.c. des citoyens nous en feront la demande et à ce moment-là 
je suis prêt à me présenter devant la Chambre pour lui demander d'appor 
ter un changement à la loi sur le registre national en vue de cette 
inscription automatique. 
Quant à la carre de sécurité sociale, le législateur a prévu que le numéro 

du registre national, pour les travailleurs salariés, y figurera d'office. li en 
a donc été décidé ainsi. J'organise actuellement la délivrance de la cane 
d'identité aux enfants de 12 à 15 ans. Nous verrons dans un an quelle 
sera la statistique du choix des citoyens mais je pense comme vous à ce 
sujet. 
Quant au groupe sanguin, sa stipulation entraînerait des discussions 

interminables. Son inscription ne peut être que volontaire er certains 
citoyens ne veulent pas, pour des raisons familiales, cette indication sur 
la carte. C'est la raison pour laquelle un autocollant a été prévu afin que 
cela puisse se faire à la demande du citoyen. 

M. Cools. - C'est pour ne pas découvrir les facteurs. 

M. Nothomb, Vice-Premier Ministre et Ministre de l'Intérieur, de la 
Fonction publique et de la Décentralisation. - Je ne permets pas, Mon 
sieur Cools, que l'on soupçonne les agents des services publics. (Sourires.) 
Quant aux prélèvements d'office, je comprends votre position. Toute 

fois, elle ne s'applique pas ici puisque la commune aura reçu l'argent 
auparavant et qu'elle sera débitée par après de ce qu'elle aura reçu. Si elle 
a délivré 80 carres d'identité, elle sera débitée du prix de 80 cartes d'identi 
té, ce n'est pas vraiment là que se rrouve la difficulté. 
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Dans tout ce que vous avez dit, la chose la plus importante concerne 
les familles touchant le minimex. En effet, je pense également qu'il faudra 
les aider globalement j'ai essayé de prouver que les communes avec les 
1 353 chômeurs, reçoivent une capacité de travail qui vaut autant que le 
coût des cartes d'identité pour les communes, même si elles les délivraient 
gratuitement. Si les communes ne demandaient rien, elles recevraient de 
l'Etat une aide plus importante que les 125 francs. D'après un calcul 
macro-budgétaire, l'aide s'élève à 200 francs par carte. Donc l'un compen 
se l'autre et, là aussi, il faut tenir compte des réalités. 

M. le Président. - L'incident est clos. 
Het incident is gesloten. 
Darnes en Heren, wij beëindigen thans onze werkzaamheden voor deze 

voormiddag. De vergadering wordt om 14 uur voortgezet met aan de 
agenda de vergadering ter informatie van de leden in verband met de 
standpunten van de Jeugdraad voor de Vlaamse Gemeenschap en van de 
Conseil de la Jeunesse d'Expression française met betrekking tot de leger 
dienst. In principe zal de heer Eerdekens dan om 15 uur zijn volgende 
interpellatie in openbare vergadering ontwikkelen. 

De heer Nothomb, Vice-Eerste Minister en Minister van Binnenlandse 
Zaken, Openbaar Ambt en Decentralisatie. - Ik dacht dat er nog een 
wetsontwerp aan de agenda stond. 

De beer Voorzitter. - Dat is inderdaad zo, maar de interpellaties 
hebben prioriteit en moeten eerst afgewerkt worden. Er resteert ons nog 
slechts één interpellatie en de heer Eerdekens heeft mij gezegd dat dit niet 
veel tijd in beslag zal nemen, waarschijnlijk een half uur, zodat wij rond 
halfvier de behandeling van de agenda zullen kunnen hervatten. 
A 14 heures l'ordre du jour appelle la réunion en vue de l'information 

des membres concernant Ie point de vue du Jeugdraad voor de Vlaamse 
Gemeenschap et du Conseil de la Jeunesse d'Expression française concer 
nant le service militaire. En principe, l'interpellation de M. Eerdekens aura 
lieu à 14 heures. 

De vergadering is gesloten. 
La séance est levée. 
- De vergadering wordt om 12 u. 50 min. gesloten. 
La séance est levée à 12 h 50 m. 


